МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 2»

152024 Ярославская обл., г. Переславль – Залесский, мкр. Чкаловский, д. 53 тел./факс(48535)3-27-90, e-mail: school2.pereslavl@yarregion.ru

РАССМОТРЕНО УТВЕРЖДЕНО на заседании педагогического совета Приказом по школе № 197 от 31.08.2023 (протокол № 1 от 31.08.2023 г.) Директор МОУ СШ № 2 _____ Долгушина Т.В

ОСНОВНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ МОУ СШ № 2

Оглавление

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	3
1.1. Пояснительная записка	3
1.1.1. Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего обще образования	
1.1.2. Принципы формирования основной образовательной программы среднего обще образования	
1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования	7
1.2.1. Личностные результаты освоения ООП	8
1.2.2. Метапредметные результаты освоения ООП	10
1.2.3. Предметные результаты освоения ООП	14
1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования	15
1.3.1. Общие положения	15
1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов	ı17
1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур	21
П. Содержательный раздел основной образовательной программы среднего общего образования	2 3
2.1. Рабочие программы учебных предметов	2 3
2.2. Программа формирования универсальных учебных действий при получении средобщего образования	
2.2.1. Целевой раздел программы формирования универсальных учебных действий	24
2.2.2. Содержательный раздел программы формирования УУД	29
2.2.2.1. Взаимосвязь УУД с содержанием учебных предметов	29
2.2.2.2. Особенности реализации основных направлений и форм учебно- исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности	22
2.2.3. Организационный раздел программы формирования УУД	
2.3. Рабочая программа воспитания обучающихся при получении среднего общего	33
образования	37
III. Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего образования	37
3.1. Учебный план	37
3.2 Календарный учебный график	39
3.3. План внеурочной деятельности	40
3.4 Календарный план воспитательной работы	43
3.5. Система условий реализации основной образовательной программы	45
3.5.1. Общесистемные требования	45

3.5.2. Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы	47
3.5.3. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы	
3.5.4. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы среднего об образования	
3.5.5. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы	53
3.5.6. Информационно-методические условия реализации основной образовательно	й
программы	54
3.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий	61
3.7. Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы усло	овий 63
3.8. Контроль за состоянием системы условий	66
Вариативный компонент плана внеурочной деятельности по отдельным профилям	71

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа среднего общего образования муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 2» г. Переславля-Залесского (далее Школа) разработана с учётом типа и вида школы, образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса, а также с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей.

Основная образовательная программа среднего общего образования (далее ООП СОО) Школы является основным документом, определяющим содержание образования, организацию образовательного процесса на ступени среднего общего образования, направленным на информатизацию и индивидуализацию обучения подростков, формирование общей культуры, духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие обучающихся, саморазвитие, самосовершенствование и самоопределение, обеспечивающее социальную успешность, развитие творческих способностей, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

ООП СОО также регламентирует образовательную деятельность Школы в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС СОО соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Федеральном законе от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации».

Школа обеспечивает информирование обучающихся и их родителей (законных представителей) как участников образовательного процесса об их правах и обязанностях, установленными законодательством Российской Федерации и Уставом школы, в части формирования и реализации ООП СОО.

Основная образовательная программа среднего общего образования разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего

общего образования (далее – $\Phi\Gamma$ OC COO¹), и на основе Φ OП COO, утвержденной приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 "Об утверждении федеральной образовательной программы среднего общего образования" (Зарегистрирован 12.07.2023 № 74228).

ООП СОО рассчитана для обучающихся 16-17 лет, 10-11 классов, освоивших программу основного общего образования и успешно прошедших государственную итоговую аттестацию.

Программа реализуется на базе муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя школа № 2», которое имеет государственную аккредитацию (свидетельство о государственной аккредитации № 17/16 от 02.02.2016 года).

1.1.1. Цели и задачи реализации основной образовательной программы среднего общего образования

Целями реализации ООП СОО являются:

- формирование российской гражданской идентичности обучающихся;
- воспитание и социализация обучающихся, их самоидентификация посредством личностно и общественно значимой деятельности, социального и гражданского становления;
- преемственность основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования;
- организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов среднего общего образования, отражённых в ФГОС СОО;
- формирование навыков самостоятельной учебной деятельности обучающихся на основе индивидуализации и профессиональной ориентации содержания среднего общего образования;
- подготовка обучающегося к жизни в обществе, самостоятельному жизненному выбору, продолжению образования и началу профессиональной деятельности;
- организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных обучающихся и (или) для обучающихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей ООП среднего общего образования предусматривает решение **следующих основных задач**:

¹ Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г., регистрационный № 24480), с изменениями, внесенными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. № 1645 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9 февраля 2015 г., регистрационный № 35953), от 31 декабря 2015 г. № 1578 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9 февраля 2016 г., регистрационный № 41020), от 29 июня 2017 г. № 613 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 26 июля 2017 г., регистрационный № 47532), приказами Министерства просвещения Российской Федерации от 24 сентября 2020 г. № 519 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 декабря 2020 г., регистрационный № 61749), от 11 декабря 2020 г., регистрационный № 61828) и от 12 августа 2022 г. № 732 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 12 сентября 2022 г., регистрационный № 70034).

- формирование у обучающихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
- обеспечение планируемых результатов по освоению обучающимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;
- обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ФОП СОО всеми обучающимися, в том числе обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (далее OB3);
- обеспечение доступности получения качественного среднего общего образования;
- выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды образовательной организации;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации обучающихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми организациями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья обучающихся, обеспечение их безопасности.

1.1.2. Принципы формирования основной образовательной программы среднего общего образования

ООП СОО учитывает следующие принципы:

принцип учёта $\Phi \Gamma OC$ COO: ООП COO базируется на требованиях, предъявляемых $\Phi \Gamma OC$ COO к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне среднего общего образования;

принцип учёта языка обучения: с учётом условий функционирования образовательной организации ООП СОО характеризует право получения образования на русском языке и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;

принцип учёта ведущей деятельности обучающегося: ООП СОО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);

принцип индивидуализации обучения: ООП СОО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с

особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) обучающегося;

системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;

принцип интеграции обучения и воспитания: ООП СОО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;

принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объём учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий соответствуют требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды **УТВЕРЖДЕННЫМИ** постановлением Главного государственного санитарного Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующими до 1 марта 2027 г. (далее – Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее – Санитарно-эпидемиологические требования).

ООП СОО учитывает возрастные и психологические особенности обучающихся. Общий объем аудиторной работы обучающихся за два учебных года составляет не менее 2170 часов и не более 2516 часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса к учебной нагрузке при 5-дневной (или 6-дневной) учебной неделе, предусмотренными Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями2.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся Школой могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы среднего общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации.

-

 $^{^2}$ Часть 1 статьи 34 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы среднего общего образования

Планируемые результаты освоения ООП СОО соответствуют современным целям среднего общего образования, представленным во Φ ГОС СОО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.

1. Личностные результаты включают

- осознание российской гражданской идентичности;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к обучению и личностному развитию;
- целенаправленное развитие внутренней позиции личности на основе духовнонравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национальнокультурных традиций, формирование системы значимых ценностно-смысловых установок, антикоррупционного мировоззрения, правосознания, экологической культуры, способности ставить цели и строить жизненные планы.

Личностные результаты освоения ООП СОО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности, патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества и старшему поколению, закону и правопорядку, труду, взаимного уважения. Бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Личностные результаты освоения ООП СОО отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового воспитания, экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

2. Метапредметные результаты включают

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
- способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности.

3. Предметные результаты включают

- освоение обучающимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области; предпосылки научного типа мышления;
- виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

- сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретные умения;
- определяют минимум содержания гарантированного государством среднего общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- определяют требования к результатам освоения программ среднего общего образования по учебным предметам;
- усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

1.2.1. Личностные результаты освоения ООП

Личностные результаты освоения ООП СОО обучающимися отражают готовность и способность обучающихся руководствоваться сформированной внутренней позицией личности, системой ценностных ориентации, позитивных внутренних убеждений, соответствующих традиционным ценностям российского общества, расширение жизненного опыта и опыта деятельности в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части:

гражданского воспитания:

сформированность гражданской позиции обучающегося как активного и ответственного члена российского общества;

осознание своих конституционных прав и обязанностей, уважение закона и правопорядка;

принятие традиционных национальных, общечеловеческих гуманистических и демократических ценностей;

готовность противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам;

готовность вести совместную деятельность в интересах гражданского общества, участвовать в самоуправлении в общеобразовательной организации и детско-юношеских организациях;

умение взаимодействовать с социальными институтами в соответствии с их функциями и назначением;

готовность к гуманитарной и волонтерской деятельности;

патриотического воспитания:

сформированность российской гражданской идентичности, патриотизма, уважения к своему народу, чувства ответственности перед Родиной, гордости за свой край, свою Родину, свой язык и культуру, прошлое и настоящее многонационального народа России;

ценностное отношение к государственным символам, историческому и природному наследию, памятникам, традициям народов России, достижениям России в науке, искусстве, спорте, технологиях и труде;

идейная убежденность, готовность к служению и защите Отечества, ответственность за его судьбу;

духовно-нравственного воспитания:

осознание духовных ценностей российского народа;

сформированность нравственного сознания, этического поведения;

способность оценивать ситуацию и принимать осознанные решения, ориентируясь на морально-нравственные нормы и ценности;

осознание личного вклада в построение устойчивого будущего;

ответственное отношение к своим родителям и (или) другим членам семьи, созданию семьи на основе осознанного принятия ценностей семейной жизни в соответствии с традициями народов России;

эстетического воспитания:

эстетическое отношение к миру, включая эстетику быта, научного и технического творчества, спорта, труда и общественных отношений;

способность воспринимать различные виды искусства, традиции и творчество своего и других народов, ощущать эмоциональное воздействие искусства;

убежденность в значимости для личности и общества отечественного и мирового искусства, этнических культурных традиций и народного творчества;

готовность к самовыражению в разных видах искусства, стремление проявлять качества творческой личности;

физического воспитания:

сформированность здорового и безопасного образа жизни, ответственного отношения к своему здоровью;

потребность в физическом совершенствовании, занятиях спортивно-оздоровительной деятельностью;

активное неприятие вредных привычек и иных форм причинения вреда физическому и психическому здоровью;

трудового воспитания:

готовность к труду, осознание ценности мастерства, трудолюбие;

готовность к активной деятельности технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такую деятельность;

интерес к различным сферам профессиональной деятельности, умение совершать осознанный выбор будущей профессии и реализовывать собственные жизненные планы;

готовность и способность к образованию и самообразованию на протяжении всей жизни;

экологического воспитания:

сформированность экологической культуры, понимание влияния социальноэкономических процессов на состояние природной и социальной среды, осознание глобального характера экологических проблем;

планирование и осуществление действий в окружающей среде на основе знания целей устойчивого развития человечества;

активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;

умение прогнозировать неблагоприятные экологические последствия предпринимаемых действий, предотвращать их;

расширение опыта деятельности экологической направленности;

ценности научного познания:

сформированность мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, основанного на диалоге культур, способствующего осознанию своего места в поликультурном мире;

совершенствование языковой и читательской культуры как средства взаимодействия между людьми и познания мира;

осознание ценности научной деятельности, готовность осуществлять проектную и исследовательскую деятельность индивидуально и в группе.

1.2.2. Метапредметные результаты освоения ООП

Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

- познавательными универсальными учебными действиями;
- коммуникативными универсальными учебными действиями;
- регулятивными универсальными учебными действиями.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение системой коммуникативных универсальных учебных действий обеспечивает сформированность социальных навыков общения, совместной деятельности.

Овладение регулятивными универсальными учебными действиями включает умения самоорганизации, самоконтроля, развитие эмоционального интеллекта.

1. Познавательные универсальные учебные действия:

а) базовые логические действия:

самостоятельно формулировать и актуализировать проблему, рассматривать ее всесторонне;

устанавливать существенный признак или основания для сравнения, классификации и обобщения;

определять цели деятельности, задавать параметры и критерии их достижения;

выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых явлениях;

вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям, оценивать риски последствий деятельности;

развивать креативное мышление при решении жизненных проблем;

б) базовые исследовательские действия:

владеть навыками учебно-исследовательской и проектной деятельности, навыками разрешения проблем;

способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применению различных методов познания;

овладение видами деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов;

формирование научного типа мышления, владение научной терминологией, ключевыми понятиями и методами;

ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

выявлять причинно-следственные связи и актуализировать задачу, выдвигать гипотезу ее решения, находить аргументы для доказательства своих утверждений, задавать параметры и критерии решения;

анализировать полученные в ходе решения задачи результаты, критически оценивать их достоверность, прогнозировать изменение в новых условиях;

давать оценку новым ситуациям, оценивать приобретенный опыт;

разрабатывать план решения проблемы с учетом анализа имеющихся материальных и нематериальных ресурсов;

осуществлять целенаправленный поиск переноса средств и способов действия в профессиональную среду;

уметь переносить знания в познавательную и практическую области жизнедеятельности;

уметь интегрировать знания из разных предметных областей;

выдвигать новые идеи, предлагать оригинальные подходы и решения; ставить проблемы и задачи, допускающие альтернативные решения;

в) работа с информацией:

владеть навыками получения информации из источников разных типов, самостоятельно осуществлять поиск, анализ, систематизацию и интерпретацию информации различных видов и форм представления;

создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации;

оценивать достоверность, легитимность информации, ее соответствие правовым и морально-этическим нормам;

использовать средства информационных и коммуникационных технологий в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач с соблюдением требований эргономики, техники безопасности, гигиены, ресурсосбережения, правовых и этических норм, норм информационной безопасности;

владеть навыками распознавания и защиты информации, информационной безопасности личности.

2. Коммуникативные универсальные учебные действия:

а) общение:

осуществлять коммуникации во всех сферах жизни;

распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты;

владеть различными способами общения и взаимодействия;

аргументированно вести диалог, уметь смягчать конфликтные ситуации;

развернуто и логично излагать свою точку зрения с использованием языковых средств;

б) совместная деятельность:

понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы;

выбирать тематику и методы совместных действий с учетом общих интересов и возможностей каждого члена коллектива;

принимать цели совместной деятельности, организовывать и координировать действия по ее достижению: составлять план действий, распределять роли с учетом мнений участников, обсуждать результаты совместной: работы;

оценивать качество своего вклада и каждого участника команды в общий результат по разработанным критериям;

предлагать новые проекты, оценивать идеи с позиции новизны, оригинальности, практической значимости;

координировать и выполнять работу в условиях реального, виртуального и комбинированного взаимодействия;

осуществлять позитивное стратегическое поведение в различных ситуациях, проявлять творчество и воображение, быть инициативным.

3. Регулятивные универсальные действия:

а) самоорганизация:

самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности и жизненных ситуациях;

самостоятельно составлять план решения проблемы с учетом имеющихся ресурсов, собственных возможностей и предпочтений;

давать оценку новым ситуациям;

расширять рамки учебного предмета на основе личных предпочтений;

делать осознанный выбор, аргументировать его, брать ответственность за решение;

оценивать приобретенный опыт;

способствовать формированию и проявлению широкой эрудиции в разных областях знаний, постоянно повышать свой образовательный и культурный уровень;

б) самоконтроль:

давать оценку новым ситуациям, вносить коррективы в деятельность, оценивать соответствие результатов целям;

владеть навыками познавательной рефлексии как осознания совершаемых действий и мыслительных процессов, их результатов и оснований;

использовать приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения;

уметь оценивать риски и своевременно принимать решения по их снижению;

в) эмоциональный интеллект, предполагающий сформированность:

самосознания, включающего способность понимать свое эмоциональное состояние, видеть направления развития собственной эмоциональной сферы, быть уверенным в себе;

саморегулирования, включающего самоконтроль, умение принимать ответственность за свое поведение, способность адаптироваться к эмоциональным изменениям и проявлять гибкость, быть открытым новому;

внутренней мотивации, включающей стремление к достижению цели и успеху, оптимизм, инициативность, умение действовать, исходя из своих возможностей;

эмпатии, включающей способность понимать эмоциональное состояние других, учитывать его при осуществлении коммуникации, способность к сочувствию и сопереживанию;

социальных навыков, включающих способность выстраивать отношения с другими людьми, заботиться, проявлять интерес и разрешать конфликты;

г) принятие себя и других людей:

принимать себя, понимая свои недостатки и достоинства;

принимать мотивы и аргументы других людей при анализе результатов деятельности;

признавать свое право и право других людей на ошибки;

развивать способность понимать мир с позиции другого человека.

1.2.3. Предметные результаты освоения ООП

Предметные результаты освоения ООП СОО устанавливаются для учебных предметов на базовом и углубленном уровнях.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на базовом уровне ориентированы на обеспечение общеобразовательной и общекультурной подготовки.

Предметные результаты освоения ООП СОО для учебных предметов на углубленном уровне ориентированы на подготовку к последующему профессиональному образованию, развитие индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем это предусматривается базовым уровнем, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих учебному предмету.

Предметные результаты освоения ООП СОО обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

Стандарт определяет элементы социального опыта (знания, умения и навыки, опыт решения проблем и творческой деятельности) освоения основной образовательной программы с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изучаемых учебных предметов и ориентирован на обеспечение преимущественно общеобразовательной и общекультурной подготовки (далее предметные результаты).

Предметные результаты (требования):

формулируются в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретных умений;

формулируются на основе документов стратегического планирования с учетом результатов проводимых на федеральном уровне процедур оценки качества образования (всероссийских проверочных работ, национальных исследований качества образования, международных сравнительных исследований);

определяют минимум содержания среднего общего образования, изучение которого гарантирует государство, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;

определяют требования к результатам освоения основной образовательной программы по учебным предметам на базовом и углубленном уровнях и ориентированы преимущественно на подготовку к последующему профессиональному образованию, развитие

индивидуальных способностей обучающихся путем более глубокого, чем это предусматривается базовым курсом, освоения основ наук, систематических знаний и способов действий, присущих данному учебному предмету.

обеспечивают возможность дальнейшего успешного профессионального обучения и профессиональной деятельности.

Предметные результаты освоения ООП СОО выстроены с учётом требований Стандарта и специфики изучаемых предметов, входящих в состав предметных областей, и представлены в рабочих программах, разработанных на основе ФРП СОО. (Приложение 1 Рабочие программы по предметам https://school2-pereslavl.edu.yar.ru/svedeniya_ob_obrazovatelnoy_organizatsii/obrazovanie/programmi_uchebn ih_kursov.html).

1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования

Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы среднего общего образования (далее — система оценки) призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП СОО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Особенности системы оценки достижения планируемых результатов конкретизированы в нормативном локальном акте «Положении о формах, периодичности и порядке проведения текущего контроля, промежуточной аттестации и переводе обучающихся».

1.3.1. Общие положения

Основными направлениями и целями оценочной деятельности в образовательной организации в соответствии с требованиями ФГОС СОО являются:

- оценка образовательных достижений обучающихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга образовательной организации, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней;
- оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности образовательной организации как основа аккредитационных процедур.

Основным объектом системы оценки, ее содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС СОО, которые конкретизированы в итоговых планируемых результатах освоения обучающимися ООП СОО. Планируемые результаты детализируются в рабочих программах.

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику,
- текущую и тематическую оценку,
- итоговую оценку,
- промежуточную аттестацию,
- психолого-педагогическое-наблюдение,
- внутренний мониторинг образовательных достижений (промежуточная аттестация обучающихся; оценка проектной деятельности обучающихся).

К внешним процедурам относятся:

- государственная итоговая аттестация (осуществляется в соответствии со статьей № 59 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»),
- независимая оценка качества образования (осуществляется в соответствии со статьей № 95 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»).

В соответствии с ФГОС СОО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, комплексный и уровневый подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности обучающихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности обучающихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

Уровневый подход служит важнейшей основой для организации индивидуальной работы с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения обучающимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности обучающихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми обучающимися в ходе учебного процесса, выступает достаточным для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использование комплекса оценочных процедур для выявления динамики индивидуальных образовательных достижений обучающихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях обучающихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга (в том числе оценок проектов, практических, исследовательских, творческих работ, наблюдения и др.);
- использование форм работы, обеспечивающих возможность включения обучающихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационно-коммуникационных (цифровых) технологий.

1.3.2. Особенности оценки личностных, метапредметных и предметных результатов

Оценка личностных результатов обучающихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС СОО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность. Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку обучающихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности образовательной организации и образовательных систем разного уровня.

Основным объектом оценки личностных результатов служит сформированность качеств личности

Показатели личностных результатов	Периодичност ь и условия оценочных процедур	Методики	Ответственный	Управленческие решения
1.Сформированнос ть профессиональной ориентации	Апрель-май 10кл. в ходе внутреннего мониторинга	Опросник «Готовность подростков к выбору профессии» В.Б. Успенский	Зам.директора по ВР,кл.руководитель, психолог	Внесение корректировки в программы воспитания и социализации
2. Исследование профессиональных интересов обучающихся.	В течение года	Методика «Профиль» (карта интересов» А.Е. Голомштока в модификации Г.В. Резапкиной)	Зам.директора по ВР,кл.руководитель, психолог	Выявление склонностей учащихся к различным видам деятельности.
3.Сформированнос ть личностных качеств (ценностносмысловых установок): ответственности, самостоятельности, мотивации, настойчивости, оценка поведения и прилежания	В течение года	«Методика диагностики личностного роста» Д.В. Григорьева, И.В. Кулешова, П.В. Степанова; педагогическое наблюдение.	Зам.директора по ВР,кл.руководитель, психолог	Составление характеристики по требованию
Степень участия в	В течение года.	Методика определения	Зам.директора по ВР, кл.руководитель, психолог	Внесение корректировки в программы

самоуправлении, в	уровня	воспитания и
общественной	развития	социализации
жизни школы,	самоуправлени	
ближайшего	ЯВ	
социального	ученическом	
окружения,	коллективе»	
страны,	М.И. Рожков	
общественно-		
полезной		
деятельности		

Во внутреннем мониторинге оценивается сформированность отдельных личностных результатов, проявляющихся в:

- участии обучающихся в общественно значимых мероприятиях федерального, регионального, муниципального, школьного уровней;
 - в соблюдении норм и правил, установленных в общеобразовательной организации;
- в ценностно-смысловых установках обучающихся, формируемых средствами учебных предметов;
 - в ответственности за результаты обучения;
- способности делать осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии.

Оценка личностных результатов образовательной деятельности осуществляется в ходе внешних неперсонифицированных мониторинговых исследований.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

Особенности оценки метапредметных результатов

Оценка метапредметных результатов представляет собой оценку достижения планируемых результатов освоения ООП СОО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов является:

- освоение обучающимися универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных);
- способность использования универсальных учебных действий в познавательной и социальной практике, готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности, организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;

- овладение навыками учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности.

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется образовательной организацией в ходе внутреннего мониторинга. Инструментарий строится на межпредметной основе и включает диагностические материалы по оценке читательской, естественно-научной, математической, цифровой, финансовой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

В рамках внутреннего мониторинга образовательная организации проводит отдельные процедуры по оценке:

- читательской, математической, цифровой, финансовой грамотности;
- познавательных учебных действий;
- сформированности регулятивных и коммуникативных универсальных учебных действий.

В рамках внутреннего мониторинга образовательная организация проводит процедуры по оценке метапредметных результатов:

Показатели	Периодичнос	Оценочная	Ответственн	Форма оценки
метапредметны	ТЬ	процедура	ый	и способ
X	проведения			фиксации
результатов	оценочных			
	процедур			
Читательская	Февраль-	Международный	Зам.	Результаты в
грамотность	март,	мониторинг уровня	директора по	Личном
	10 класс	читательской	УВР	кабинете
		грамотности		Школы
		школьников		Индивидуальн
		«Почитай-ка»		ые результаты
				в Личных
				кабинетах
				обучающихся.
Цифровая и		Практическая	Зам.	
финансовая и		работа в сочетании	директора по	
математическая		с письменной	УВР	
грамотности		(компьютеризованн		
		ой) частью		
Естественно-		Письменная работа	Зам.	
научная		на межпредметной	директора по	
грамотность		основе	УВР	
Сформированно	10-11 классы	Диагностика	Администрац	Карта оценки
сть комплекса		(экспертная оценка	ия школы,	метапредметн
УУД		процесса и	учителя-	ых умений
		результатов	предметники,	обучающегося
		выполнения	классный	
		групповых и (или)	руководитель,	Отчет
		индивидуальных	педагог-	психолога;
		учебных	психолог	защита
				проекта.

исследований и	
проектов);	
защита проекта	

Основной процедурой итоговой оценки достижения метапредметных результатов является защита индивидуального итогового проекта.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее вместе – проект) выполняются обучающимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественнотворческую и другие).

Выбор темы проекта осуществляется обучающимися.

Результатом проекта является одна из следующих работ:

письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчеты о проведенных исследованиях, стендовый доклад и другие);

художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;

материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;

отчётные материалы по социальному проекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разработаны образовательной организацией и регламентируются локальным актом школы. «Положение о групповых и индивидуальных учебных исследованиях и проектах».

Проект оценивается по критериям сформированности:

познавательных универсальных учебных действий, включающих способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, умение поставить проблему и выбрать способы её решения, в том числе поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;

предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;

регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;

коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

Особенности оценки предметных результатов

Предметные результаты освоения ООП СОО с учётом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на

применение обучающимися знаний, умений и навыков в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным учебным предметам: промежуточных планируемых результатов в рамках текущей и тематической проверки и итоговых планируемых результатов в рамках итоговой оценки и государственной итоговой аттестации.

Оценка предметных результатов ведется каждым учителем в ходе процедур текущей, тематической, промежуточной и итоговой оценки, а также администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга учебных достижений. В школе в качестве оценки предметных результатов обучения обучающихся на уровне среднего общего образования используется пятибалльная система оценки по предметам и курсам части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений.

Оценки по отдельному предмету фиксируются в электронном журнале и доводятся до сведения обучающихся и их родителей (законных представителей).

Особенности оценки по отдельному учебному предмету фиксируются в приложении к ООП СОО.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает:

- список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);
- требования к выставлению отметок за промежуточную аттестацию (при необходимости с учётом степени значимости отметок за отдельные оценочные процедуры);
 - график контрольных мероприятий.

Итоговая оценка результатов освоения ООП СОО определяется по результатам промежуточной и итоговой аттестации обучающихся.

1.3.3. Организация и содержание оценочных процедур

Стартовая диагностика представляет собой процедуру оценки готовности к обучению на уровне среднего общего образования. Стартовая диагностика проводится администрацией образовательной организации с целью оценки готовности к обучению на уровне среднего общего образования. Стартовая диагностика проводится в начале 10 класса и выступает как основа (точка отсчёта) для оценки динамики образовательных достижений обучающихся.

Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями.

Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

Текущая оценка представляет собой процедуру оценки индивидуального продвижения в освоении учебной программы. Текущая оценка является формирующей, т.е. поддерживающей и направляющей усилия обучающегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность, и диагностической, способствующей выявлению и осознанию учителем и обучающимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используются различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

Тематическая оценка представляет собой процедуру оценки уровня достижения тематических планируемых результатов по предмету, которые приводятся в учебных методических комплектах к учебникам, входящих в федеральный перечень, и в рабочих программах. Результаты тематической оценки являются основанием для текущей коррекции учебной деятельности и ее индивидуализации.

Внутренний мониторинг образовательной организации представляет собой процедуры:

стартовая диагностика;

оценка уровня достижения предметных и метапредметных результатов;

оценка уровня функциональной грамотности;

оценка уровня профессионального мастерства педагогического работника, осуществляемого на основе выполнения обучающимися проверочных работ, анализа посещённых уроков, анализа качества учебных заданий, предлагаемых педагогическим работником обучающимся.

Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливается решением педагогического совета образовательной организации. Результаты внутреннего мониторинга являются основанием подготовки рекомендаций для текущей коррекции учебного процесса и его индивидуализации и (или) для повышения квалификации педагогического работника.

Промежуточная аттестация представляет собой процедуру аттестации обучающихся на уровне среднего общего образования и проводится в конце учебного года по каждому изучаемому предмету. Промежуточная оценка, фиксирующая достижение предметных планируемых результатов является основанием для перевода в следующий класс и для допуска обучающегося к государственной итоговой аттестации. Порядок проведения промежуточной аттестации регламентируется Законом «Об образовании в Российской Федерации» (статья 58) и локальным нормативным актом школы.

Государственная итоговая аттестация

В соответствии со статьей 59 закона «Об образовании в Российской Федерации» государственная итоговая аттестация (далее – ГИА) является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы среднего общего образования. Порядок проведения ГИА, в том числе в форме единого государственного

экзамена, устанавливается Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации.

ГИА проводится в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) с использованием контрольных измерительных материалов, представляющих собой комплексы заданий в стандартизированной форме и в форме устных и письменных экзаменов с использованием тем, билетов и т.д. (государственный выпускной экзамен – ГВЭ).

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план, если иное не установлено порядком проведения государственной итоговой аттестации по соответствующим образовательным программам. Условием допуска к ГИА является успешное написание итогового сочинения (изложения), которое оценивается по единым критериям в системе «зачет/незачет».

В соответствии с ФГОС СОО государственная итоговая аттестация в форме ЕГЭ проводится по обязательным предметам и предметам по выбору обучающихся.

Итоговая аттестация по предмету осуществляется на основании результатов внутренней и внешней оценки. К результатам внешней оценки относятся результаты ГИА. К результатам внутренней оценки относятся предметные результаты, зафиксированные в системе накопленной оценки.

По предметам, не вынесенным на ГИА, итоговая отметка ставится на основе результатов только внутренней оценки.

Итоговая отметка по предметам и курсам по выбору фиксируется в документе об уровне образования установленного образца – аттестате о среднем общем образовании.

II. Содержательный раздел основной образовательной программы среднего общего образования

2.1. Рабочие программы учебных предметов

Программы учебных предметов на уровне среднего общего образования составлены в соответствии с ФГОС СОО, в том числе с требованиями к результатам среднего общего образования, и сохраняют преемственность с основной образовательной программой основного общего образования.

На основе ФРП СОО (федеральных рабочих программ) в школе разработаны рабочие программы по предметам. (Приложение2 Рабочие программы по предметам https://school2-pereslavl.edu.yar.ru/svedeniya_ob_obrazovatelnoy_organizatsii/obrazovanie/programmi_uchebn_ih_kursov.html).

2.2. Программа формирования универсальных учебных действий при получении среднего общего образования

Структура программы развития универсальных учебных действий (далее – УУД) сформирована в соответствии ФГОС СОО и содержит целевой, содержательный, организационный разделы, а также описание особенностей, направлений и условий реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности.

На уровне среднего общего образования продолжается формирование универсальных учебных действий, систематизированный комплекс которых закреплен во ФГОС СОО. Формирование системы УУД осуществляется с учетом возрастных особенностей развития личностной и познавательной сфер обучающихся. УУД целенаправленно формируются в дошкольном, младшем школьном, подростковом возрастах и достигают высокого уровня развития к моменту перехода обучающихся на уровень среднего общего образования. Одновременно с возрастанием сложности выполняемых действий повышается уровень их рефлексивности (осознанности). Переход на качественно новый уровень рефлексии выделяет старший школьный возраст как особенный этап в становлении УУД.

2.2.1. Целевой раздел программы формирования универсальных учебных действий

Цель программы развития универсальных учебных действий на уровне среднего общего образования — создать условия для развития опыта освоения УУД, сформированного на предыдущих уровнях общего образования.

УУД в старшем школьном возрасте из средства успешности решения предметных задач постепенно превращаются в объект рассмотрения, анализа. Развивается способность осуществлять широкий перенос сформированных УУД на внеучебные ситуации. Выработанные на базе предметного обучения и отрефлексированные, УУД используюся как универсальные в различных жизненных контекстах.

На уровне среднего общего образования регулятивные действия должны прирасти за счет умения выбирать успешные стратегии в трудных ситуациях, управлять своей деятельностью в открытом образовательном пространстве. Развитие регулятивных действий напрямую связано с развитием коммуникативных УУД. Обучающиеся осознанно используют коллективно-распределенную деятельность для решения разноплановых учебных, познавательных, исследовательских, проектных, профессиональных задач, для эффективного разрешения конфликтов. Старший школьный возраст является ключевым для развития познавательных УУД и формирования собственной образовательной стратегии. Появляется сознательное и развернутое формирование образовательного запроса, что особенно важно с учетом повышения вариативности на уровне среднего общего образования, когда обучающийся оказывается в ситуации выбора уровня изучения предметов, профиля и подготовки к выбору будущей профессии.

Программа реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности.

Потенциал урочной деятельности реализуется за счет закрепления отдельного содержания настоящей программы за предметными областями и включения в рабочие программы предметов УУД, планируемых к освоению и подлежащих оценке в рамках текущего тематического контроля.

Потенциал внеурочной деятельности реализуется за счет расширения индивидуального пространства проектной деятельности обучающихся курсами и мероприятиями внеурочной деятельности. Кроме того, внеурочные курсы и мероприятия связывают настоящую программу с рабочей программой воспитания.

Связь с рабочей программой воспитания осуществляется в части:

- профориентации обучающихся;
- познавательного интереса и опыта исследовательской деятельности обучающихся.

Программа развития УУД направлена на повышение эффективности освоения обучающимися основной образовательной программы, а также усвоение знаний и учебных действий; формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, технологий и форм организации проектной и учебно-исследовательской деятельности для достижения практико-ориентированных результатов образования. Программа формирования УУД широко использует возможности курса «Индивидуальный проект» и опирается на сложившуюся в школе систему организации и сопровождения проектной деятельности обучающихся.

Программа формирования УУД призвана обеспечить:

развитие у обучающихся способности к самопознанию, саморазвитию и самоопределению; формирование личностных ценностно-смысловых ориентиров и установок, системы значимых социальных и межличностных отношений;

формирование умений самостоятельного планирования и осуществления учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками;

повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной, социальной деятельности;

создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся;

формирование навыков участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности (творческих конкурсах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах и других), возможность получения практико-ориентированного результата;

формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования ИКТ;

формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества;

возможность практического использования приобретенных обучающимися коммуникативных навыков, навыков целеполагания, планирования и самоконтроля;

подготовку к осознанному выбору дальнейшего образования и профессиональной деятельности.

Состав планируемых к достижению результатов освоения настоящей программы, а также подходы к диагностике их достижения представлены в Таблице «Структура диагностики УУД на уровне среднего общего образования».

Структура диагностики УУД на уровне среднего общего образования

№	УУД	Площадка	Форма диагностики	
		диагностики		
	1 Познавательные УУД			
1.1.Базов	1.1.Базовые логические действия			

1.1.1.	Формулирует и рассматривает проблему	Обществознан ие/ География	Тематическая задача
1.1.2.	1 ,	ис/ 1 сография	Da wayyya ya ananyayyya
1.1.2.	Устанавливает существенный		Задание на сравнение,
	признак или основание для		классификацию,
	сравнения, классификации и		обобщение
1.1.2	обобщения		I/ - ¥ -
1.1.3.	Определяет цели деятельности,		Кейс
	задает параметры и критерии их		
1 1 1	достижения		2
1.1.4.	Выявляет закономерности и		Задание на выявление
	противоречия в рассматриваемых		закономерностей и
	явлениях		противоречий
1.1.5.	Оценивает соответствие		Встроенное
	достигнутых самостоятельно		педагогическое
	результатов целям своей		наблюдение
	деятельности, взвешивает риски и		
	последствия своей деятельности		
	вые исследовательские действия	T	
1.2.1.	Называет основные признаки	Биология/	Опрос
	исследования как вида деятельности	Физика/	
1.2.2.	Выдвигает и формулирует гипотезу	Курс	Экспертиза/ оценка
	исследования	«Индивидуаль	хода и результатов
1.2.3.	Ставит задачи по проверке гипотезы	ный проект»	учебного
	исследования		исследования
1.2.4.	Осуществляет поиск информации		
	для решения задач исследования		
1.2.5.	Разрабатывает план исследования с		
	учетом имеющихся материальных и		
	нематериальных ресурсов		
1.2.6.	Выдвигает новые идеи, предлагает		
	оригинальные подходы и решения		
1.2.7.	Интегрирует информацию из		
	разных предметных областей и		
	отраслей наук		
1.2.8.	Осуществляет проверку гипотезы		
	исследования. Анализирует		
	результаты исследования		
1.2.9.	Оформляет результаты		Экспертиза/ оценка
1.2.,.	исследования в виде статьи,		публикации или
	доклада*		доклада
1.3.Рабо	та с информацией	<u>I</u>	1 11
1.3.1.	Осуществляет поиск и	Информатика	Кейс
1.5.1.	систематизацию информации	- III y opina i ina	
	различных видов и форм		
	представления		
1.3.2.	Использует Excel-файлы для	1	Контрольная работа
1.3.4.	хранения и систематизации		топтрольная расота
	информации*		
1.3.3.		История	Кейс
1.3.3.	Анализирует и интерпретирует информацию различных видов и	Информатика (Петория)	ICHC
	1 1	гінформатика	
	форм представления		

1.3.4.	Оценивает достоверность, легитимность информации, ее	История	Контрольная работа
	соответствие правовым и морально- этическим нормам		
1.3.5.	Создает тексты различных функциональных стилей	Русский язык	Написание текста в заданном стиле и типе речи
1.3.6.	Сопровождает созданные самостоятельно тексты графической и иной визуальной информацией	Информатика	Контрольная работа
1.3.7.	Свободно владеет сервисом PowerPoint для подготовки презентаций		Экспертиза/ оценка презентации
1.3.8.	Использует не менее 2-х альтернативных сервисов для подготовки презентаций		
1.3.9.	Использует опции защиты персональных данных в открытой информационной среде		Тест
1.4.* Смы	исловое чтение		
1.4.1.	Различает классические линейные тексты и многослойные нелинейные тексты	Литература + Русский язык Математика	Контрольная работа по модели части «С» или по модели PISA
1.4.2.	Определяет ключевую идею текста		(на читательскую
1.4.3.	Различает текст и подтекст; существенную и избыточную информацию		грамотность)
1.4.4.	Обозначает и комментирует позицию автора		
1.4.5.	Опирается на текст в обосновании собственной позиции		
	2 Коммуникати	вные УУД	
2.1. Общ		T	
2.1.1.	Развернуто и логично излагает свою точку зрения с использованием языковых средств	Литература	Встроенное наблюдение
2.1.2.	Уместно использует вербальные средства коммуникации	Курс «Современная	Встроенное наблюдение
2.1.3.	Распознает и применяет невербальные средства коммуникации	литература»/ Иностранный язык/ Родной	
2.1.4.	Понимает значение социальных знаков, принятых в своей культурной среде; проявляет толерантность к невербальным средствам коммуникации других народов*	язык	
2.1.5.	Поддерживает и аргументированно ведет диалог		
2.1.6.	Распознает предпосылки конфликтных ситуаций, смягчает конфликты		

	местная деятельность		
2.2.1.	Использует преимущества	Внеурочное	Встроенное
2.2.1.	командной и индивидуальной	мероприятие	наблюдение
	работы; варьирует ими по ситуации	мероприятие	пиозподение
2.2.2	Выбирает тематику и методы		
2.2.2	совместных действий с учетом		
	общих интересов и возможностей		
	каждого члена коллектива/группы		
2.2.3	Принимает цели совместной		
2.2.5	деятельности		
2.2.4	Организует совместную		
2.2.	деятельность: составляет/		
	принимает план действий,		
	распределяет роли с учетом мнений		
	участников, обсуждает результаты		
	совместной работы		
2.2.5	Оценивает качество своего вклада и		
	каждого участника команды в		
	общий результат по разработанным		
	критериям		
2.2.6	Предлагает новые проекты,	Биология	Встроенное
2.2.0	оценивает идеи с позиции новизны,	Biloviorin	наблюдение
	оригинальности, практической		пистодение
	значимости		
2.2.7	Координирует и выполнят работу в	Обществознан	Контрольная работа
2.2.,	условиях реального, виртуального и	ие+Информати	или задание по
	комбинированного взаимодействия	ка	модели PISA (на
2.2.8	Осуществляет позитивное	Внеурочные	глобальные
2.2.0	стратегическое поведение в	мероприятия	компетенции)
	различных ситуациях, проявляет	m o ponpiniiii	
	творчество и воображение,		
	инициативу		
	3 Регулятивн	ые УУД	<u> </u>
3.1. Сам	оорганизация	7.1	
3.1. Сам 3.1.1.	оорганизация Самостоятельно осуществляет	В рамках	Встроенное
	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в		Встроенное наблюдение
	Самостоятельно осуществляет	В рамках внеурочных мероприятий	_
	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в	В рамках внеурочных	_
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях	В рамках внеурочных мероприятий	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор,	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет ответственность за принятое	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1. 3.1.2. 3.1.3.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет ответственность за принятое решение	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1. 3.1.2. 3.1.3.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет ответственность за принятое решение Дает самооценку приобретенному	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1. 3.1.2. 3.1.3.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет ответственность за принятое решение Дает самооценку приобретенному опыту	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение
3.1.1. 3.1.2. 3.1.3. 3.1.4. 3.1.5.	Самостоятельно осуществляет познавательную деятельность в учебных и внеучебных ситуациях Расширяет рамки учебного предмета на основе личных предпочтений Делать осознанный выбор, аргументирует его, берет ответственность за принятое решение Дает самооценку приобретенному опыту Повышает свой образовательный и	В рамках внеурочных мероприятий Классных	наблюдение

3.2.	Использует приемы рефлексии для оценки ситуации, выбора верного решения	Физическая Культура/ ОБЖ	Встроенное наблюдение
3.2.	Прогнозирует риски и своевременно принимает решения по их снижению		
3.3. Эмо	циональный интеллект		
3.3.1.	Понимает свои эмоциональные состояния	Внеурочные мероприятия	Кейсы и встроенное наблюдение
3.3.2.	Развивает собственную эмоциональную сферу и уверенность в себе	Классные часы	
3.3.3.	Адаптируется к эмоциональным изменениям, проявляет гибкость		
3.3.4.	Транслирует оптимизм, открытость к новизне		
3.3.5.	Действует, исходя из своих возможностей		
3.3.6.	Различает эмоциональные состояния других, учитывает его при осуществлении коммуникации		
3.3.7.	Выстраивает отношения с другими людьми; проявляет эмпатию		
3.4. Прин	нятие себя и других людей		
3.4.1.	Развивает способность понимать мир с позиции другого человека	Классные часы	Кейсы и встроенное наблюдение
3.4.2.	Принимает себя, понимает свои недостатки и достоинства		
3.4.3.	Принимает мотивы и аргументы других людей при анализе результатов собственной деятельности		
3.4.4.	Признает свое право и право других людей на ошибки		

2.2.2. Содержательный раздел программы формирования УУД

Программа формирования УУД у обучающихся содержит:

описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов;

описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской и проектной деятельности.

2.2.2.1. Взаимосвязь УУД с содержанием учебных предметов

Содержание среднего общего образования определяется программой среднего общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам федеральные рабочие программы (далее – ФРП) отражают определенные во ФГОС СОО УУД в трех своих компонентах:

как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне среднего общего образования»;

в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания;

в разделе «Основные виды деятельности» тематического планирования.

Взаимосвязь УУД с содержанием учебных предметов 3

Группы УУД, опосредованные содержанием учебного предмета			
Познавательные УУД	Регулятивные УУД	Коммуникативные УУД	
Pyc	ский язык и литература		
Устанавливать существенный	Владеть различными	Самостоятельно	
признак или основание для	видами монолога и	составлять план действий	
сравнения, классификации и	диалога, формулировать	при анализе и создании	
обобщения языковых единиц.	в устной и письменной	текста, вносить	
Устанавливать основания для	форме суждения на	необходимые	
сравнения литературных героев,	социально-культурные,	коррективы.	
художественных произведений.	нравственно-этические,	Оценивать	
Сравнивать	бытовые, учебные темы	приобретенный опыт, в	
различные	в соответствии с темой,	том числе речевой.	
интерпретации	целью, сферой и	Анализировать и	
текстов.	ситуацией общения;	оценивать собственную	
выявлять закономерности и	правильно, логично,	работу: меру	
противоречия в языковых фактах,	аргументированно	самостоятельности,	
данных в наблюдении.	излагать свою точку	затруднения, дефициты,	
Выражать отношения,	зрения по поставленной	ошибки и другие.	
зависимости, правила,	проблеме.	Осуществлять речевую	
закономерности с помощью схем	Осуществлять	рефлексию (выявлять	
(например, схем сложного	совместную	коммуникативные	
предложения с разными видами	деятельность, включая	неудачи и их причины,	
связи); графических моделей	взаимодействие с	уметь предупреждать их),	
(например, при объяснении	людьми иной культуры,	давать оценку	
правописания гласных в корне	национальной и	приобретенному	
слова, правописании "н" и "нн" в	религиозной	речевому опыту и	
словах различных частей речи) и	принадлежности на	корректировать	
другие.	основе гуманистических	собственную речь с	
Формулировать вопросы	ценностей,	учетом целей и условий	
исследовательского характера	взаимопонимания	общения.	
(например, о лексической	между людьми разных	Принимать мотивы и	
сочетаемости слов и другие).	культур.	аргументы других при	
	Принимать цели	анализе результатов	
	совместной	деятельности, в том числе	
	деятельности,	в процессе чтения	
	организовывать,	художественной	

³ Содержимое таблицы составлено на материале федеральной программы развития УУД. УУД не дублируются от предмета к предмету, что повышает управляемость влияния учебных предметов на результаты реализации Программы УУД.

координировать действия по их достижению.
Оценивать качество своего вклада и вклада каждого участника команды в общий результат

литературы и обсуждения литературных героев и проблем, поставленных в художественных произведениях

Иностранный язык

Анализировать, устанавливать аналогии между способами выражения мысли средствами иностранного и родного языков. Различать в иноязычном устном и письменном тексте - факт и мнение.

Проводить небольшое исследование межкультурного характера по установлению соответствий и различий в культурных особенностях родной страны и страны изучаемого языка

Развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения c использованием адекватных языковых средств изучаемого иностранного языка. Осуществлять смысловое чтение текста коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения. Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории

Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи); корректировать совместную деятельность **учетом** возникших трудностей, новых данных или информации. Осуществлять взаимодействие В ситуациях общения, соблюдая этикетные нормы межкультурного обшения

Математика и информатика

Воспринимать, формулировать и преобразовывать суждения: утвердительные и отрицательные, единичные, частные и общие; условные. Делать выводы с использованием законов логики, дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.

Создавать структурированные текстовые материалы использованием возможностей современных программных средств и облачных использовать технологий, табличные базы данных. Использовать компьютерноматематические модели анализа объектов и процессов,

Представлять логику решения задачи. доказательства утверждения, результаты И ход эксперимента, исследования, проекта в vстной И письменной форме, подкрепляя пояснениями, обоснованиями В вербальном И графическом виде. Самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации особенностей аудитории

Участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, "мозговые штурмы" другие), И используя преимущества командной индивидуальной работы при решении учебных задач; планировать организацию совместной работы, распределять работ, виды договариваться, обсуждать процесс результат работы; обобщать мнения нескольких людей

оценивать адекватность модели моделируемому объекту или процессу		
Естественно-научные предметы		
Выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых физических, химических, биологических явлениях	Проводить исследования зависимостей между физическими величинами. проводить опыты по проверке предложенных гипотез.	Создавать тексты в различных форматах с учетом назначения информации и целевой аудитории, выбирая оптимальную форму представления и визуализации, подготавливать сообщения о методах получения естественнонаучных знаний, открытиях в современной науке
Общественно-научные предметы		
Самостоятельно формулировать социальные проблемы, рассматривать их всесторонне на основе знаний об обществе как целостной развивающейся системе в единстве и взаимодействии основных сфер и социальных институтов. Выявлять причинноследственные, функциональные, иерархические и другие связи подсистем и элементов общества	Самостоятельно осуществлять познавательную деятельность, выявлять проблемы, ставить и формулировать собственные задачи с использованием исторических примеров эффективного взаимодействия народов нашей страны для защиты Родины от внешних врагов, достижения общих целей в деле политического, социально-экономического и культурного развития России	Выбирать тематику и методы совместных действий с учетом возможностей каждого члена коллектива при участии в диалогическом и полилогическом общении по вопросам развития общества в прошлом и сегодня

Отраженная в Таблице связь УУД с предметным содержанием ООП выступает:

- основанием планирования рабочих программ предметов и учебного взаимодействия педагога и обучающегося на уроке;
- ориентиром для административного контроля качества урока и оценочных практик педагога; выявления профессиональных дефицитов педагогов;
 - источником методического сопровождения реализации Программы развития УУД.

В рамках углубленного преподавания предметов отраженная в Таблице связь с УУД сопряжена с включением в урок компонента «функциональная грамотность».

2.2.2.2. Особенности реализации основных направлений и форм учебноисследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности

Индивидуальный проект — особая форма организации деятельности обучающихся (учебное исследование или учебный проект). Индивидуальный проект выполняется каждым обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности (познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной).

Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение 10 класса в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом, и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творческого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного.

Обучающийся может продолжить проектную работу, начатую в основной школе.

Результаты выполнения индивидуального проекта должны отражать:

сформированность навыков коммуникативной, учебно-исследовательской деятельности, критического мышления;

способность к инновационной, аналитической, творческой, интеллектуальной деятельности;

сформированность навыков проектной деятельности, а также самостоятельного применения приобретенных знаний и способов действий при решении различных задач, используя знания одного или нескольких учебных предметов или предметных областей;

способность постановки цели и формулирования гипотезы исследования, планирования работы, отбора и интерпретации необходимой информации, структурирования аргументации результатов исследования на основе собранных данных, презентации результатов.

Включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность, призванную обеспечивать формирование у них опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми, на уровне среднего общего образования, имеет свои особенности.

На уровне среднего общего образования обучающиеся самостоятельно формулируют предпроектную идею, ставят цели, описывают необходимые ресурсы и другое. Используются элементы математического моделирования и анализа как инструмент интерпретации результатов исследования. Проблематика и методология индивидуального проекта должны быть ориентированы на интеграцию знаний и использование методов двух и более учебных предметов одной или нескольких предметных областей.

На уровне среднего общего образования обучающиеся определяют параметры и критерии успешности реализации проекта. Презентация результатов проектной работы может проводиться не в школе, а в том социальном и культурном пространстве, где проект разворачивался. Если это социальный проект, то его результаты должны быть представлены местному сообществу или сообществу волонтерских организаций. Если бизнес-проект – сообществу бизнесменов, деловых людей.

На уровне среднего общего образования приоритетными направлениями проектной и исследовательской деятельности являются: социальное; бизнес-проектирование; исследовательское; инженерное; информационное.

Результатами учебного исследованиями могут быть научный доклад, реферат, макет, опытный образец, разработка, информационный продукт, а также образовательное событие, социальное мероприятие (акция).

Результаты работы оцениваются по определенным критериям. Для учебного исследования главное заключается в актуальности избранной проблемы, полноте, последовательности, обоснованности решения поставленных задач. Для учебного проекта важно, в какой мере практически значим полученный результат, насколько эффективно техническое устройство, программный продукт, инженерная конструкция и другие.

Организация педагогического сопровождения индивидуального проекта осуществляется с учетом специфики профиля обучения, а также образовательных интересов обучающихся. Соблюдается общий алгоритм педагогического сопровождения индивидуального проекта, включающий вычленение проблемы и формулирование темы проекта, постановку целей и задач, сбор информации/исследование/разработку образца, подготовку и защиту проекта, анализ результатов выполнения проекта, оценку качества выполнения.

Процедура публичной защиты индивидуального проекта организуется в рамках проектных недель «Школьные дни науки: «Наука жива» или в рамках проведения ученических научных конференций. Независимо от формата мероприятий, на заключительном мероприятии отчетного этапа обучающимся обеспечивается возможность:

представить результаты своей работы в форме письменных отчетных материалов, готового проектного продукта, устного выступления и электронной презентации;

публично обсудить результаты деятельности с обучающимися, педагогами, родителями, специалистами-экспертами, организациями-партнерами;

получить квалифицированную оценку результатов своей деятельности от членов педагогического коллектива и независимого экспертного сообщества (представители вузов, научных организаций и других).

Регламент проведения защиты проекта, параметры и критерии оценки проектной деятельности должны быть известны обучающимся заранее. Параметры и критерии оценки проектной деятельности разрабатываются и обсуждаются с обучающимися. Оценке подвергается не только защита реализованного проекта, но и динамика изменений, внесенных в проект от момента замысла (процедуры защиты проектной идеи) до воплощения; при этом должны учитываться целесообразность, уместность, полнота этих изменений, соотнесенные с сохранением исходного замысла проекта. Для оценки проектной работы создается экспертная комиссия, в которую входят педагоги и представители администрации образовательных организаций, где учатся дети, могут входить представители местного сообщества и тех сфер деятельности, в рамках которых выполняются проектные работы. По итогам защиты составляется экспертное заключение. Основные навыки обучающихся, которые фиксируются в экспертном заключении на выполненный индивидуальный проект:

- ставить, обсуждать и формулировать задачи проекта и (или) задачи учебного исследования;
- соотносить поставленные задачи с предполагаемыми ресурсами и средствами проектной деятельности и (или) учебного исследования;

- планировать этапы проекта и (или) учебного исследования в соответствии с поставленными задачами;
- составлять черновой вариант оглавления текста проектной или исследовательской работы;
- регулировать, при посредничестве педагога/ педагога-психолога собственные мотивы выполнения проекта и (или) учебного исследования;
- обнаруживать в собственном поведении признаки прокрастинации и предпринимать действия к ее преодолению;
 - пробовать на себе психотехники движения к цели;
- анализировать имеющиеся в распоряжении ресурсы решения проектных и (или) исследовательских задач;
- обдумывать способы решения задач, в т.ч. с учетом расширения ресурсной базы проекта и (или) исследования;
 - обращаться к рекомендованным информационным ресурсам;
- составлять тематические подборки информации в соответствии с задачами проекта и (или) исследования;
 - самостоятельно писать текст проектной и (или) исследовательской работы;
- приводить текст проектной и (или) исследовательской работы в соответствие с требованиями;
 - планировать защиту проекта, делает его презентацию

Положительное экспертное заключение на выполненный индивидуальный проект является частью промежуточной аттестации обучающегося по курсу «Индивидуальный проект».

2.2.3. Организационный раздел программы формирования УУД

Для реализации настоящей Программы развития УУД создаются специальные условия, обеспечивающие совершенствование компетенций проектной и учебно-исследовательской деятельности обучающихся.

Кадровые.

Педагогические кадры, привлекаемые к сопровождению индивидуальных проектов:

- владеют представлениями о возрастных особенностях обучающихся начальной, основной и старшей школы;
 - прошли курсы повышения квалификации, посвященные ФГОС СОО;
- прошли подготовку на внутришкольном семинаре, посвященном особенностям настоящей Программы развития УУД;
- владеют проектной технологией; могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- умеют оценивать достижение планируемых УУД в ходе сопровождения и экспертизы проектной работы.

Психолого-педагогические.

В рамках курса «Индивидуальный проект» каждый обучающийся проходит индивидуальную психолого-педагогическую диагностику на предмет профессиональных склонностей и мотивации к саморазвитию.

Педагог-психолог входит в состав экспертной комиссии на защите проектов.

Материально-технические.

Реализация настоящей Программы развития УУД осуществляется с использованием материально-технической базы школы, включая:

- центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста»;
 - мобильный компьютерный класс;
 - планшеты для обучающихся;
 - материальными ресурсами кабинетов химии, физики, биологии.

Наряду с общими можно выделить ряд специфических характеристик организации образовательного пространства на уровне среднего общего образования, обеспечивающих формирование УУД в открытом образовательном пространстве:

взаимодействие образовательной организации с другими организациями общего и дополнительного образования, с учреждениями культуры;

обеспечение возможности реализации индивидуальной образовательной траектории обучающихся (разнообразие форм получения образования в данной образовательной организации, обеспечение возможности выбора обучающимся формы получения образования, уровня освоения предметного материала, учителя, учебной группы);

использование дистанционных форм получения образования как элемента индивидуальной образовательной траектории обучающихся;

обеспечение возможности вовлечения обучающихся в проектную деятельность, в том числе в деятельность социального проектирования и социального предпринимательства;

обеспечение возможности вовлечения обучающихся в разнообразную исследовательскую деятельность;

обеспечение широкой социализации обучающихся как через реализацию социальных проектов, так и через организованную разнообразную социальную практику: работу в волонтерских организациях, участие в благотворительных акциях, марафонах и проектах.

Настоящая Программа развития УУД реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности.

Урочный компонент программы отражен в тематических планах рабочих программ предметов и курсов внеурочной деятельности, а также в оценочных средствах тематического контроля освоения рабочих программ.

Типовые задачи на диагностику уровня владения УУД встроены в задания текущего тематического контроля. Примеры типовых задач представлены в **Приложении 3** ООП СОО.

Внеурочные мероприятия программы внесены в план внеурочной деятельности ООП СОО (См. организационный раздел).

2.3. Рабочая программа воспитания обучающихся при получении среднего общего образования

Рабочая программа воспитания обучающихся при получении среднего общего образования является приложением к программе и расположена на сайте https://school2-pereslavl.edu.yar.ru/svedeniya_ob_obrazovatelnoy_organizatsii/obrazovanie/index.html

III. Организационный раздел основной образовательной программы среднего общего образования

3.1. Учебный план

Учебный план – документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности4.

Учебный план школы, реализующий ООП СОО, обеспечивает реализацию требований ФГОС СОО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план:

фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;

определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;

распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав обязательных учебных предметов и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ.

Время, отводимое на данную часть учебного плана, может быть использовано на:

увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части, в том числе на углубленном уровне;

⁴ Пункт 22 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе этнокультурные;

другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.

В интересах обучающихся, с участием обучающихся и их родителей (законных представителей) могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). (п. 23 ст. 2 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»).

Учебный план определяет количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося – не менее 2170 часов и не более 2516 часов (не более 37 часов в неделю).

Учебный план составляется на основе федерального учебного плана.

Предметная область	Учебный предмет	Уровень изучения предмета		
		базовый	углубленный	
Русский язык и	Русский язык	Б		
литература	Литература	Б	У	
Родной язык и родная	Родной язык	Б		
литература	Родная литература	Б		
Иностранные языки	Иностранный язык	Б	У	
	Второй иностранный язык	Б		
Общественно-	История	Б	У	
научные предметы	Обществознание	Б	У	
	География	Б	У	
Математика и	Математика	Б	У	
информатика	Информатика	Б	У	
Естественно-научные	Физика	Б	У	
предметы	Химия	Б	У	
	Биология	Б	У	
Физическая культура,	Физическая культура	Б		
основы безопасности жизнедеятельности	Основы безопасности жизнедеятельности	Б		
	Индивидуальный проект			
Дополнительные учебн выбору обучающихся	ные предметы, курсы по			

Учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план содержит 13 обязательных учебных предметов («Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «Информатика», «История», «Обществознание», «География», «Физика», «Химия», «Биология», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности») и предусматривает изучение не менее 2 учебных предметов на углубленном уровне из соответствующей профилю обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области.

В интересах обучающихся и их родителей (законных представителей) в учебный план может быть включено изучение 3 и более учебных предметов на углубленном уровне. При этом образовательная организация самостоятельно распределяет количество часов, отводимых на изучение учебных предметов.

В МОУ СШ № 2 языком обучения является русский язык.

МОУ СШ № 2 обеспечивает реализацию учебных планов нескольких профилей обучения: гуманитарного, социально-экономического, технологического, универсального.

При реализации учебных планов гуманитарного, социально-экономического, технологического, количество часов на физическую культуру составляет 2, третий час МОУ СШ № 2 реализовывает за счет часов внеурочной деятельности и (или) за счет посещения обучающимися спортивных секций школьных спортивных клубов.

В учебном плане предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта. Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя (тьютора) по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной. Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного года, специально отведенного учебным планом.

Суммарный объём домашнего задания по всем предметам для каждого класса не должен превышать продолжительности выполнения 3,5 часа. Образовательной организацией осуществляется координация и контроль объёма домашнего задания обучающихся каждого класса по всем предметам в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

С целью оценки качества освоения обучающимися обязательной части содержания (полугодовое оценивание) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание) проводится промежуточная аттестация.

Формы и порядок проведения промежуточной аттестации определяются «Положением о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся МОУ СШ \mathbb{N}_2 ».

Освоение основной образовательной программы среднего общего образования завершается государственной итоговой аттестацией (ГИА-11).

Нормативный срок освоения основной образовательной программы среднего общего образования составляет 2 года.

3.2 Календарный учебный график

Организация образовательной деятельности в 10-11 классах в МОУ СШ № 2 осуществляется по полугодиям. Продолжительность учебного года при получении среднего общего образования составляет 34 недели.

Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день.

Учебный год в образовательной организации заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день.

Продолжительность учебного года в 10-11 классе определяется федеральным календарным учебным графиком и региональным учебным графиком для общеобразовательных организаций Ярославской области, утвержденным департаментом образования Ярославской области. Для 11 класса окончание учебного года определяется ежегодно в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации. (Приложение 4)

Учебные занятия для учащихся 10-11 классов проводятся по 5-ти дневной учебной неделе. Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет в 10 классе – 34 часа, в 11 классе – 34 часа.

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составляет не менее 7 календарных дней.

Продолжительность урока - 45 минут.

Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут, большой перемены (после 2 или 3 урока) — 20 минут.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной гигиеническими нормативами.

Образовательная недельная нагрузка распределяется равномерно в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня составляет для обучающихся 10–11 классов – не более 7 уроков.

Занятия начинаются не ранее 8 часов утра и заканчиваются не позднее 19 часов.

Факультативные занятия и занятия по программам дополнительного образования планируют на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом факультативных (дополнительных) занятий и последним уроком организовывается перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Календарный учебный график образовательной организации составляется с учётом мнений участников образовательных отношений, региональных, плановых мероприятий организаций культуры региона и определяет чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых перерывов при получении образования для отдыха и иных социальных целей (каникул) по календарным периодам учебного года.

3.3. План внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность – это образовательная деятельность, направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы

(личностных, метапредметных и предметных), осуществляемую в формах, отличных от урочной.

Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной образовательной программы.

План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования образовательной организации в сфере внеурочной деятельности и включает:

план организации деятельности ученических сообществ (групп обучающихся), в том числе ученических классов, разновозрастных объединений по интересам, клубов; юношеских общественных объединений, организаций (в том числе и в рамках «Российского движения школьников»);

план реализации курсов внеурочной деятельности по выбору обучающихся (предметные кружки, факультативы, ученические научные общества, школьные олимпиады по предметам программы среднего общего образования).

Через внеурочную деятельность МОУ СШ № 2 реализует основную образовательную программу (цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организация образовательной деятельности при получении среднего общего образования). В соответствии с планом внеурочной деятельности создаются условия для получения образования всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами.

Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, за два года обучения на уровне среднего образования составляет не более 700 часов. Величина недельной образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических образовательных программ (лагерь с дневным пребыванием на базе общеобразовательной организации или на базе загородных детских центров, в туристских походах, экспедициях, поездках и другие).

Реализация плана внеурочной деятельности предусматривает в течение года неравномерное распределение нагрузки. Так, при подготовке коллективных дел (в рамках инициативы ученических сообществ) и воспитательных мероприятий за 1–2 недели используется значительно больший объем времени, чем в иные периоды (между образовательными событиями).

Общий объем внеурочной деятельности не превышает 10 часов в неделю.

Один час в неделю отводится на внеурочное занятие «Разговоры о важном».

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей Родине — России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры о важном должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» – разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

На курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся еженедельно расходуется до 4 часов, на организационное обеспечение учебной деятельности, на обеспечение благополучия обучающегося еженедельно до 1 часа.

В зависимости от задач на каждом этапе реализации образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться.

Организация жизни ученических сообществ является важной составляющей внеурочной деятельности, направлена на формирование у обучающихся российской гражданской идентичности и таких компетенций, как:

компетенция конструктивного, успешного и ответственного поведения в обществе с учетом правовых норм, установленных российским законодательством;

социальная самоидентификация обучающихся посредством личностно значимой и общественно приемлемой деятельности, приобретение знаний о социальных ролях человека;

компетенция в сфере общественной самоорганизации, участия в общественно значимой совместной деятельности.

Организация жизни ученических сообществ выстраивается:

в рамках внеурочной деятельности в ученическом классе, общешкольной внеурочной деятельности, в сфере школьного ученического самоуправления, участия в детскоюношеских общественных объединениях, созданных в образовательной организации и за ее пределами;

через приобщение обучающихся к общественной деятельности и школьным традициям, участие обучающихся в деятельности производственных, творческих объединений, благотворительных организаций;

через участие в экологическом просвещении сверстников, родителей, населения;

через благоустройство школы, класса, сельского поселения, города, в ходе партнерства с общественными организациями и объединениями;

через отношение обучающихся к закону, государству и к гражданскому обществу (включает подготовку личности к общественной жизни);

через отношение обучающихся к окружающему миру, к живой природе, художественной культуре (включает формирование у обучающихся научного мировоззрения);

через трудовые и социально-экономические отношения (включает подготовку личности к трудовой деятельности).

По решению педагогического коллектива, родительской общественности, интересов и запросов обучающихся и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся план внеурочной деятельности в образовательной организации модифицируется в соответствии с пятью профилями: естественно-научным, гуманитарным, социально-экономическим, технологическим, универсальным.

Инвариантный компонент плана внеурочной деятельности (вне зависимости от профиля) предполагает:

организацию жизни ученических сообществ в форме клубных встреч (организованного тематического и свободного общения обучающихся), участие обучающихся в делах классного ученического коллектива и в общих коллективных делах образовательной организации;

проведение ежемесячного учебного собрания по проблемам организации учебного процесса, индивидуальных и групповых консультаций по вопросам организационного обеспечения обучения и обеспечения благополучия обучающихся в жизни образовательной организации.

В весенние каникулы 10 класса организуются поездки в организации профессионального и высшего образования для уточнения индивидуальных планов обучающихся в сфере продолжения образования. После поездок в рамках часов, отведенных на организацию жизни ученических сообществ, проводятся коллективные обсуждения, в ходе которых педагогами обеспечиваются анализ и рефлексия обучающимися собственных впечатлений о посещении образовательных организаций.

Вариативный компонент плана внеурочной деятельности прописан по отдельным профилям. (Приложение 5)

3.4 Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы выстраивается в соответствии с Федеральным календарным планом воспитательной работы и является единым для школ. Календарный план воспитательной работы реализуется в рамках урочной и внеурочной деятельности.

МОУ СШ № 2 наряду с федеральным календарным планом воспитательной работы проводит и иные мероприятия согласно рабочей программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

10 сентября: Международный день памяти жертв фашизма.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя;

25 октября: Международный день школьных библиотек.

Третье воскресенье октября: День отца.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России.

Последнее воскресенье ноября: День Матери;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов;

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации.

Январь:

25 января: День российского студенчества;

27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) – День памяти жертв Холокоста.

Февраль:

2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;

8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией;

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики;

19 апреля: День памяти о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны.

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: День защиты детей;

6 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби;

27 июня: День молодежи.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

Вторая суббота августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

27 августа: День российского кино.

3.5. Система условий реализации основной образовательной программы

3.5.1. Общесистемные требования

Система условий реализации основной образовательной программы (далее - система условий) разработана на основе требований Стандарта и обеспечивает достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы. Система условий учитывает организационную структуру организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Система условий содержит: описание имеющихся условий школы: кадровых, психологопедагогических, финансовых, материально-технических, информационно-методических; обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях в соответствии с основной образовательной программой среднего общего образования

механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий; сетевой график (дорожную карту) по формированию необходимой системы условий; контроль за состоянием системы условий.

В МОУ СШ № 2 создана образовательная среда как совокупность условий, обеспечивающих достижение целей среднего общего образования, его высокое качество, доступность и открытость для обучающихся, их родителей (законных представителей) и всего общества, воспитание и социализацию обучающихся, гарантирующих сохранение и укрепление физического, психологического здоровья и социального благополучия обучающихся преемственных по отношению к основному общему образованию и соответствующих специфике образовательной деятельности при получении среднего общего образования, а также возрастным психофизическим особенностям развития обучающихся.

Условия реализации основной образовательной программы обеспечивают для участников образовательных отношений возможность:

достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы в соответствии с учебными планами и планами внеурочной деятельности всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми, детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами;

развития личности, ее способностей, формирования и удовлетворения социально значимых интересов и потребностей, самореализации обучающихся через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальной практики, общественно полезной деятельности, через систему творческих, научных и трудовых объединений, кружков, клубов, секций, студий на основе взаимодействия с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также организациями культуры, спорта, здравоохранения, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности;

осознанного выбора обучающимися будущей профессии, дальнейшего успешного образования и профессиональной деятельности;

работы с одаренными обучающимися, организации их развития в различных областях образовательной, творческой деятельности;

формирования у обучающихся российской гражданской идентичности, социальных ценностей, социально-профессиональных ориентаций, готовности к защите Отечества, службе в Вооруженных силах Российской Федерации;

самостоятельного проектирования обучающимися образовательной деятельности и эффективной самостоятельной работы по реализации индивидуальных учебных планов в сотрудничестве с педагогами и сверстниками;

выполнения индивидуального проекта всеми обучающимися в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом;

участия обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации, а также образовательной среды и школьного уклада; использования сетевого взаимодействия;

участия обучающихся в процессах преобразования социальной среды, разработки и реализации социальных проектов и программ;

развития у обучающихся опыта самостоятельной и творческой деятельности: образовательной, учебно-исследовательской и проектной, социальной, информационно-исследовательской, художественной и др.;

развития опыта общественной деятельности, решения моральных дилемм и осуществления нравственного выбора;

формирования у обучающихся основ экологического мышления, развития опыта природоохранной деятельности, безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;

использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий;

обновления содержания основной образовательной программы, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей развития субъекта Российской Федерации;

эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;

эффективного управления организацией, осуществляющей образовательную деятельность с использованием информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.

3.5.2. Требования к кадровым условиям реализации основной образовательной программы

Школа укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определенных ООП СОО, способными к инновационной профессиональной деятельности.

Уровень квалификации работников Школы для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности. Преподавание на уровне среднего общего образования осуществляют 16 педагогических работников, а также:

- заместитель директора по УВР 1 человек;
- заместитель директора по BP 1 человек;
- педагог психолог (социальный педагог) 2 человека;
- врач − 1 человек;
- фельдшер- 1 человек.

Школа укомплектована работниками пищеблока, вспомогательным персоналом.

Эффективность работы педагогов школы подтверждается результатами аттестации педагогических сотрудников: 6 педагогов (37,5%) имеют высшую категорию, 8 педагогов (50%) - первую. Учителя владеют методикой преподавания предмета, умеют эффективно планировать, выбирать средства, методы и ресурсы, грамотно использовать время урока, управлять поведением учащихся.

Количество учителей, осуществляющих преподавание на уровне среднего общего образования, по стажу работы:

```
от 1 до 5 лет – 0 человек
```

от 5 до 10 лет – 1 человек

от 10 до 20 лет – 1 человек

от 20 лет и больше – 14 человек

Решая задачу непрерывности профессионального развития работников школы, должное внимание уделяется повышению квалификации педагогических сотрудников. Педагоги, осуществляющие образовательную деятельность, постоянно повышают уровень профессионального развития, проходят курсы повышения квалификации, посещают методические советы, круглые столы, семинары и вебинары, мастер-классы, участвуют в конференциях, видеоконференциях и др. За последний год курсы повышения квалификации прошло 12 педагогов школы (80 %), все педагоги участвовали в семинарах, конференциях, посещали вебинары (100%).

Для реализации ООП среднего общего образования в образовательное учреждение укомплектовано следующими специалистами, выполняющими функции:

No	Специалисты	Функции	Количество	Квалификация
п/п			специалистов	(кол-во)

1.	Учитель, классный руководитель	Организация условий для успешного продвижения ребенка в рамках образовательного процесса, индивидуальное или групповое педагогическое сопровождение образовательного процесса.	16	Высшая квалификацион ная - 6; первая квалификацион ная - 8
2.	Педагог-психолог	Помощь педагогу в выявлении условий, необходимых для развития ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями.	1	БК
3.	Социальный педагог	Обеспечение условий, снижающих негативное влияние среды на ребенка.	1	БК
4.	Зам. директора по УВР	Обеспечение организационно- педагогических условий для специалистов ОУ с целью ведения эффективной работы; осуществление контроля.	1	Соответствие
7.	Зам. директора по ВР	Организация внеучебных видов деятельности обучающихся во внеурочное время.	1	Соответствие
8.	Библиотекарь	Обеспечение интеллектуального и физического доступа к информации, участие в процессе воспитания культурного и гражданского самосознания, содействие формированию информационной компетентности учащихся путем обучения поиску, анализу, оценке и обработке информации.	1	Соответствие
9.	Медицинский персонал	Обеспечение первой медицинской помощью и диагностикой, организация функционирования автоматизированной информационной системы мониторинга здоровья учащихся и выработка рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья, организация диспансеризации и вакцинации школьников.	1 врач, 1 фельдшер	Педиатр, фельдшер

10.	Информационно-	Обеспечение	1	Системный
	технологический	функционирования		администратор,
	персонал	информационной структуры		техник по
		(включая ремонт техники,		ремонту
		системное администрирование,		аппаратуры.
		организацию выставок,		
		поддержание сайта школы и пр.)		

3.5.3. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы

Требованиями ФГОС к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования являются:

- обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к уровню начального общего образования с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся, в том числе особенностей перехода из младшего школьного возраста в подростковый;
- обеспечение вариативности направлений и форм, а также диверсификации уровней психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса;
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса. Преемственность содержания и форм организации образовательного процесса по отношению к уровню начального общего образования с учетом специфики возрастного психофизического развития обучающихся, в том числе особенностей перехода из младшего школьного возраста в подростковый, включает: учебное сотрудничество, совместную деятельность, разновозрастное сотрудничество, дискуссию, тренинги, групповую игру, освоение культуры аргументации, рефлексию, педагогическое общение, а также информационно-методическое обеспечение образовательно- воспитательного процесса.

При организации психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса на уровне основного общего образования выделяют следующие уровни психолого-педагогического сопровождения: индивидуальное, групповое, на уровне класса, на уровне образовательной организации. Основными формами психолого-педагогического сопровождения являются:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода ученика на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года;
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;
- профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

К основным направлениям психолого-педагогического сопровождения относятся:

- сохранение и укрепление психологического здоровья;
- мониторинг возможностей и способностей обучающихся;
- психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения;
- формирование у обучающихся понимания ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- развитие экологической культуры;

- выявление и поддержку детей с особыми образовательными потребностями и особыми возможностями здоровья;
- формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержку детских объединений и ученического самоуправления;
- выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности.

Для оценки профессиональной деятельности педагога в образовательной организации используются различные методики оценки психолого-педагогической компетентности участников образовательного процесса.

3.5.4. Финансовое обеспечение реализации образовательной программы среднего общего образования

Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы среднего общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих конституционное право граждан на бесплатное и общедоступное общее образование. Объем действующих расходных обязательств отражается в задании учредителя по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг в соответствии с требованиями государственных образовательных стандартов общего образования.

Задание учредителя обеспечивает соответствие показателей объемов и качества предоставляемых образовательным учреждением услуг (выполнения работ) с размерами направляемых на эти цели средств бюджета.

Финансовое обеспечение задания учредителя по реализации основной образовательной программы среднего общего образования осуществляется на основе нормативного подушевого финансирования. Введение нормативного подушевого финансирования определяет механизм формирования расходов и доведения средств на реализацию государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования в соответствии с требованиями Стандарта.

Применение принципа нормативного подушевого финансирования на уровне образовательного учреждения заключается в определении стоимости стандартной (базовой) бюджетной образовательной услуги в образовательном учреждении не ниже уровня фактически сложившейся стоимости в предыдущем финансовом году.

Норматив затрат на реализацию образовательной программы среднего общего образования – гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного обучающегося, необходимый для реализации образовательной программы основного общего образования, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих образовательную программу;
- расходы на приобретение учебников, учебно-наглядных пособий, технических средств обучения, расходных материалов, канцелярских товаров;
- иные хозяйственные нужды и другие расходы, связанные с обеспечением образовательного процесса (обучение, повышение квалификации педагогического и административно-управленческого персонала образовательных учреждений,

командировочные расходы и др.) за исключением расходов на содержание зданий и коммунальных расходов, осуществляемых из местных бюджетов.

В соответствии с расходными обязательствами органов местного самоуправления по организации предоставления общего образования в расходы местных бюджетов могут также включаться расходы, связанные с организацией подвоза обучающихся к образовательным организациям и развитием сетевого взаимодействия для реализации основной образовательной программы среднего образования.

Реализация принципа нормативного подушевого финансирования осуществляется на трех следующих уровнях:

- на уровне межбюджетных отношений (бюджет субъекта РФ муниципальный бюджет);
- на уровне внутрибюджетных отношений (муниципальный бюджет образовательное учреждение);
- на уровне образовательного учреждения.

Формирование фонда оплаты труда образовательного учреждения осуществляется в пределах объема средств образовательного учреждения на текущий финансовый год, определенного в соответствии с региональным расчетным подушевым нормативом, количеством обучающихся и соответствующими поправочными коэффициентами, и отражается в смете образовательного учреждения.

В связи с требованиями ФГОС ООО при расчете регионального норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность

Формирование фонда оплаты труда образовательной организации осуществляется в пределах объема средств образовательной организации на текущий финансовый год, установленного в соответствии с нормативами финансового обеспечения, определенными органами государственной власти субъекта Российской Федерации, количеством обучающихся, соответствующими поправочными коэффициентами (при их наличии) и локальным нормативным актом образовательной организации, устанавливающим положение об оплате труда работников образовательной организации.

Справочно: в соответствии с установленным порядком финансирования оплаты труда работников образовательных организаций:

- фонд оплаты труда образовательной организации состоит из базовой и стимулирующей частей. Рекомендуемый диапазон стимулирующей доли фонда оплаты труда от 20 до 40 %. Значение стимулирующей части определяется образовательной организацией самостоятельно;
- базовая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную заработную плату работников;
- рекомендуемое оптимальное значение объема фонда оплаты труда педагогического персонала – 70 % от общего объема фонда оплаты труда. Значение или диапазон фонда оплаты труда педагогического персонала определяется самостоятельно образовательной организацией;
- базовая часть фонда оплаты труда для педагогического персонала, осуществляющего учебный процесс, состоит из общей и специальной частей;
- общая часть фонда оплаты труда обеспечивает гарантированную оплату труда педагогического работника.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами образовательной организации, в соответствии с региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения образовательной программы среднего общего образования.

Образовательная организация самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, инженернотехнического, административно-хозяйственного, производственного, учебновспомогательного и иного персонала;
- соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда предусматривается участие органов самоуправления.

Для обеспечения требований $\Phi \Gamma O C$ на основе проведенного анализа материальнотехнических условий реализации образовательной программы среднего общего образования образовательная организация:

- 1) проводит экономический расчет стоимости обеспечения требований ФГОС;
- 2) устанавливает предмет закупок, количество и стоимость пополняемого оборудования, а также работ для обеспечения требований к условиям реализации образовательной программы среднего общего образования;
- 3) определяет величину затрат на обеспечение требований к условиям реализации образовательной программы среднего общего образования;
- 4) соотносит необходимые затраты с региональным (муниципальным) графиком внедрения ФГОС ООО и определяет распределение по годам освоения средств на обеспечение требований к условиям реализации образовательной программы среднего общего образования;
- 5) разрабатывает финансовый механизм взаимодействия между образовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных нормативных актах. При этом учитывается, что взаимодействие может осуществляться:
- на основе договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- за счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся образовательной организации широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных организации на очередной финансовый год.

3.5.5. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы

Здание Школы трехэтажное, капитальное, сдано в эксплуатацию в 1983 году.

Общая площадь здания 4204 м².

Школа рассчитана на 660 посадочных мест в одну смену. На сегодняшний день на одного учащегося приходится 9,6 м², что соответствует нормативу по площади на одного обучающегося.

Территория образовательного учреждения благоустроена, хорошо освещена. На территории школы имеется стадион, крытая спортивная площадка для проведения спортивных секций и уроков физической культуры.

В школе:

- ▶ 45 учебных кабинета (включая лаборатории), общей площадью 2250 м²; 2 мастерские на 45 посадочных мест;
- ▶ 2 медицинских кабинета (медицинский и процедурный кабинеты), площадью 31,6 м²;
- ▶ 1 спортивный зал общей площадью 264,4 м²;
- ▶ 3 административных кабинета общей площадью 109,5 м²;
- ▶ 1 помещение столовой площадью 236,6 м² из них обеденный зал площадью 187,8 м² рассчитан на 250 посадочных мест;
- ▶ 1 помещение библиотечно-информационного центра, с достаточным техническим оснащением, 2 компьютерами с выходом в Интернет, площадью 84 м²;
- ▶ 1 актовый зал площадью 232,2 м² на 150 посадочных мест
- ▶ 1 кабинет социально-психологического обеспечения площадью 16 м²;
- ▶ 1 гардероб площадью 87,4 м²
- ▶ 2 компьютерных класса с разнообразными программными материалами и имеющим выход в Интернет, площадью 97 м²;
- ▶ 1 хореографический кабинет, плошалью 49.1 м²:
- ▶ 2 кабинета иностранных языков, площадью 80,1 м²;
- ➤ 3 специализированных кабинеты химии, физики и биологии с полным набором лабораторного оборудования, площадью 240,8 м²;
- ▶ 1 мастерская обслуживающего труда (швейная мастерская: 11 швейных машин, машина «Оверлок», 2 манекена, 1 утюг, 2 утюжильные доски; кабинет кулинарии: электроплита с духовкой, кухонная мебель с мойкой, холодильник, набор посуды) площадью 45,8 м²;
- ightharpoonup Центр образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» включает в себя: кабинет «Технологии» (площадь 62,7 м²) и «Шахматную гостиную» (площадь 61,5 м²):
- ▶ кабинет «Технологии» оснащен оборудованием для изучения предмета технологии, включающий устройства и станки для деревообработки и обработки материалов, в том числе станки для деревообработки 2 шт., сверления-2 шт., для шлифования -1 шт., токарный по металлу 1 шт., верстаки, цифровые штангенциркули и др.;
- ➤ «Шахматная гостиная» состоит из двух зон: для игры в шашки и шахматы и для работы по проектной деятельности. Гостиная оснащена следующим оборудованием: настенная шахматная доска, шахматы, шашки, часы шахматные (электронные и механические), МФУ, квадракоптеры, 3-D принтер, ноутбук (10 шт.), микрофоны, колонки, веб-камера, фотоаппарат, шлем ВР, практическое пособие для изучения основ механики, кинематики и динамики в начальной школе; тренажёр манекен для отработки сердечно-легочной реанимации, тренажёр манекен для отработки удаления инородного тела из верхних дыхательных путей, набор имитаторов травм и поражений, шины, табельные средства для оказания первой медицинской помощи.

С целью сохранности здания школы ежегодно проводятся работы по косметическому ремонту. В 2013 году был капитальный ремонт электропроводки, в 2023 г был частичный ремонт крыши здания, ремонт обеденного зала.

В школе имеются специально организованные места, постоянно доступные подросткам и предназначенные для: общения; проектной и исследовательской деятельности; творческой деятельности; индивидуальной и групповой работы; индивидуальной работы; демонстрации своих достижений.

Материально-технические условия реализации образовательной программы отвечают характеристикам современного образования, требованиям к оснащенности учебных и административных помещений, кабинетов, соответствуют возрастным особенностям и возможностям обучающихся, позволяют обеспечить реализацию современных образовательных и иных потребностей и возможностей обучающихся по жизнеобеспечению и безопасности, сохранению и укреплению здоровья, развитию профессионального, социального и творческого опыта обучающихся.

На собственной учебно-материальной базе в полном объеме на базовом уровне реализуются общеобразовательные программы по всем предметам. Уровень материально-технического оснащения позволяет осуществлять образовательный процесс в соответствии с учебным планом школы, требованиями ФГОС СОО и соответствует лицензионным требованиям.

Размещение учебного оборудования, оснащение учебных кабинетов повышенной опасности соответствует нормам охраны труда и техники безопасности. Освещенность в учебных кабинетах соответствует норме. Деятельность школы осуществляется в соответствии с нормативной документацией по охране труда и технике безопасности.

Одним из основных направлений финансирования школы является создание безопасных условий и социально-психологической комфортности образовательной среды.

На должном уровне в школе осуществляется:

- ▶ обеспечение безопасности учащихся;
- организационно- материальное обеспечение здоровьесберегающих образовательных условий;
- > обеспечение гигиенических условий учебного процесса;
- соблюдение требований СанПиНа;
- расстановка технических средств с учётом гигиенических требований, соблюдение требований к объему и площади кабинетов;
- освещённость учебных помещений и рекреаций, в соответствии с гигиеническими нормами;
- установление в спортивных залах защитных конструкций на светильники;
- > питьевой режим, санитарное состояние школьной столовой.

3.5.6. Информационно-методические условия реализации основной образовательной программы

Организация методической работы в условиях введения ФГОС СОО

Цель: обеспечение условий реализации ФГОС СОО через создание системы непрерывного профессионального развития.

Задачи:

- развитие профессионализма педагогических кадров;
- выявление затруднений, потребностей и образовательных запросов педагогов и формирование на их основе заказа на обучение;

- создание мотивационных условий, благоприятных для профессионального развития и решения педагогами задач новой деятельности;
- выявление, обобщение и распространение наиболее ценного опыта работы учителей.

Компетентности учителя средней школы, обусловленные требованиями к структуре основных образовательных программ:

- осуществлять системно-деятельностный подход к организации обучения;
- выстраивать индивидуальные траектории развития обучающихся на основе планируемых результатов освоения образовательных программ;
- разрабатывать и эффективно применять образовательные технологии.

Компетентности учителя средней школы, обусловленные требованиями к результатам освоения основных образовательных программ:

- иметь соответствующие концепции ФГОС представления о планируемых результатах освоения основных образовательных программ, уметь осуществлять их декомпозицию в соответствии с технологией достижения промежуточных результатов;
- иметь современные представления об обучающихся как о субъектах образовательной деятельности и уметь проектировать соответствующую модель их деятельности в зависимости от возрастных особенностей и специфики учебного предмета;
- иметь научно обоснованные знания и умения, позволяющие проектировать социальный портрет ученика (ценности, мотивационные, операционные, коммуникативные, когнитивные ресурсы) и осуществлять соответствующую диагностику сформированности социально востребованных качеств личности.

Компетентности учителя средней школы, обусловленные требованиями к условиям реализации основных образовательных программ:

эффективно использовать имеющиеся в школе условия и ресурсы, собственный методический потенциал для реализации задач нового содержания образования, а именно: достижения планируемых результатов освоения образовательных программ; реализации программ воспитания и социализации обучающихся; эффективного использования здоровьесберегающих технологий в условиях реализации ФГОС; индивидуальной оценки образовательных достижений и затруднений каждого обучаемого, диагностики сформированности универсальных учебных действий; собственного профессиональноличностного развития и саморазвития.

План методической работы, обеспечивающей реализацию ФГОС СОО

Мероприятие	Сроки исполнения	Ответственный	Ожидаемый результат, продукт
Организация деятельности учителей, реализующих введение обновлённых ФГОС СОО	в течение года	зам. директора по УМР	справки по качеству

Повышение квалификации педагогических работников

Цель: Совершенствование работы с педагогическими кадрами по самооценке деятельности и повышению профессиональной компетентности

Прохождение курсов повышения квалификации	сентябрь	зам. директора по УВР	Перспективный план повышения квалификации
Составление заявок по	В течение года	зам. директора по	повышения
курсовой подготовке		УВР	квалификации

Аттестация педагогических работников

Цель: Определение соответствия уровня профессиональной компетентности создание условий для повышения квалификационной категории педагогических работников

Уточнение списка аттестующихся в текущем учебном году	сентябрь	Зам.директора по УВР	Список аттестующихся
Систематизация материалов к аттестации	В течение года	Аттестующиеся учителя	Аналитический отчёт
Индивидуальные консультации с аттестующимися педагогами	В течение года	Зам.директора по УВР	Документы к аттестации
Проведение открытых мероприятий для педагогов школы, представление собственного опыта работы аттестуемыми учителями	Согласно графику	Аттестующиеся учителя	Материал для экспертных заключений
Информирование учителей об окончании действия аттестационной категории.	апрель	Зам.директора по УВР	Список аттестующихся

Разработка рабочих программ в соответствии с требованиями ФГОС

Цель: Изучение соответствия качества образовательной деятельности учителей требованиям $\Phi\Gamma OC\ COO$

Корректировка Основной образовательной программы СОО и учебного плана	Май-июнь, август	зам. директора по УВР, учителя творческой группы	ООП СОО
Разработка рабочих программ по предметам в соответствии с требованиями обновлённых ФГОС СОО, обсуждение на заседании МО	Июнь-август	Учителя, руководители ШМО	Протоколы заседаний МО
Проведение стартовой диагностики подготовки обучающихся 10 классов	сентябрь- октябрь	зам. директора по УВР, учителя	аналитические справки с анализом

		математики и	результатов
		русского языка	тестирования
Психолого-педагогический консилиум: «ФГОС: новые возможности развития личности обучающихся. Анализ материалов по проблемам адаптации обучающихся 10-х классов».	декабрь	Администрация	Справки
Изучение соответствия качества образовательной деятельности учителей требованиям обновлённых ФГОС СОО в 10-11-х классах	в течение года	Администрация	Справки КОК
Проведение инструктивнометодических консультаций (в т.ч. в дистанционной форме) по реализации обновлённых ФГОС СОО учителей - предметников, классных руководителей.	в течение года	Руководители ШМО, зам. директора по УВР и ВР	Протоколы

Внеурочная деятельность по предметам Цель: развитие интересов и раскрытие творческого потенциала учащихся

Организационно-	в течение	Руководители	рейтинг участия,
методическое	года	ШМО, зам.	динамика
сопровождение работы с		директора по УВР	результатов
одаренными			
обучающимися в проектной			
и исследовательской			
деятельности, участия в			
олимпиадах, конкурсах			
Школи над конформинд	Сориалио	Румсовонитони	Актиризоння
Школьная конференция «Наука жива»	Согласно	Руководители	Активизация
«Паука жива»	отдельному	ШМО	познавательных
	графику		интересов и
			творческой
			активности
Организация и проведение	В течение	Зам. директора по	Выявление и
конференции «Наука жива»	года	УВР,	поддержка
		руководители	одаренных и
		ШМО	активных детей
Проведение открытых уроков, мастер-классов, семинаров и др.			

Цель: повышение уровня пед условиях реализации ФГОС			ерства педагогов в
Проведение открытых уроков, мастер-классов, семинаров и др. согласно графику	В течение года	Зам.директора по УВР	Обмен педагогическим опытом
Методические семинары Цель: изучение вопросов, яв педагогов	ляющихся про	блемными для опреде.	ленной группы
Преемственность основных направлений деятельности учителей начальной и основной школы в условиях реализации и освоения ФГОС ООО.	сентябрь	Зам. директора по УВР	Работа учителей на этапе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов
Требования к организации проектной деятельности в рамках ФГОС	ноябрь	Зам. директора по УВР	Работа учителей на этапе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов
Совершенствование аналитической культуры учителя	январь	Зам. директора по УВР	Работа учителей на этапе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов
Способы и процедуры оценки уровня достижений предметных и метапредметных результатов	март	Зам. директора по УВР	Работа учителей на этапе внедрения федеральных государственных образовательных стандартов
Информационно-методиче Цель: информационно-мето	•	оовождение учебного г	процесса
Мониторинг сформированности УУД обучающихся 10-11 х классов на основе программы развития универсальных учебных действий	ноябрь апрель	руководители ШМО, зам. директора по УВР	анализ, справка
Мониторинг внеурочной деятельности	в течение года	руководители ШМО, зам. директора по ВР	анализ, справка
Анализ результатов образовательных	май	зам. директора по УВР и ВР,	анализ работы

	T	1	
достижений обучающихся		руководители	
10-11 классов в условиях		ШМО	
реализации ФГОС СОО			
Анализ удовлетворенности	Апрель	Руководители	Результаты
родителей обучающихся	F	ШМО, зам.	анкетирования
качеством образовательной		директора по ВР	wint trip obwining
подготовки в условиях		Anpentopu no Br	
реализации ФГОС СОО			
1			
		и специалистами	T
Знакомство с молодыми	август	Заместитель	Работа учителей-
специалистами и вновь		директора по УВР,	наставников
прибывшими педагогами,			
закрепление наставников		n	TT 1
Проведение консультаций:	сентябрь	Заместитель	Информационная
□ оформление журнала,		директора по УВР,	осведомленность
ведение школьной		Руководители ШМО	
документации;			
□ изучение учебных программ, составление		учителя-	
рабочих программ;		наставники	
правила составления			
поурочных планов,			
технологических карт			
Посещение уроков	В течение	Заместитель	Мониторинг учебно-
молодых специалистов	года	директора по УВР,	воспитательного
		Руководители	процесса
		ШМО	
		учителя-	
		наставники	
Изучение требований	октябрь	Заместитель	Мониторинг учебно-
предъявляемых к уровню	октлорь	директора по УВР,	воспитательного
знаний и умений учащихся		учителя-	процесса
		наставники	продосси
Проведение консультаций:	декабрь	Заместитель	Информационная
□ составление отчетов по		директора по УВР,	осведомленность
итогам полугодия		учителя-	
□ планирование уроков		наставники	
закрепления знаний.			
□ Организация работы со			
слабоуспевающими			
учащимися. Организация внеклассной	декабрь	Заместитель	
работы по предмету	дскаорь	директора по УВР,	
работы по предмету		учителя-	
		наставники	
		пастарники	
Проведение консультаций:	февраль	Заместитель	Информационная
□ анализ и самоанализ		директора по УВР,	осведомленность
урока;			

□ психологический аспект		учителя-	
анализа урока;		наставники	
□ планирование уроков			
обобщения и			
систематизации знаний			
учащихся.			
Проведение консультаций:	март	Заместитель	Информационная
□ организация		директора по УВР,	осведомленность
индивидуальной работы с		учителя-	
различными категориями		наставники	
учащихся.			
Подведение итогов работы,	май	Заместитель	Мониторинг учебно-
определение направлений		директора по УВР,	воспитательного
работы на следующий		учителя-	процесса
учебный год		наставники	

В соответствии с требованиями Стандарта информационно-методические условия реализации основной образовательной программы среднего образования обеспечиваются современной информационно-образовательной средой.

Основными элементами ИОС являются:

- информационно-образовательные ресурсы в виде печатной продукции
- информационно-образовательные ресурсы на электронных носителях
- информационно-образовательные ресурсы Интернет
- вычислительная и информационно-телекоммуникационная инфраструктура
- прикладные программы, в том числе, поддерживающие администрирование и финансовохозяйственную деятельность образовательного учреждения.

ИОС-это открытая образовательная система, обеспечивающая безопасность и единство образовательного пространства Российской Федерации. Представляет собой совокупность:

- разнообразных печатных образовательных и электронных учебных материалов (медиатека), структурированных в соответствии с предметным обучением, тематикой и направлениями познавательной деятельности, художественной и справочной литературы
- электронных информационно методических ресурсов, классифицированных по тематике и предметам обучения, для обеспечения организационно-учебных форм освоения программы (практики, выставки, соревнования, тренинги)
- средств информационно-коммуникационных сетевых технологий, включающих локальную сеть с широкополосным Интернетом, школьное радиовещание
- возможностей получения удаленного доступа к учебным ресурсам
- возможностей электронного взаимодействия всех участников образовательного процесса (обучающихся, родителей/законных представителей, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования
- собственного фонда демонстрационных материалов, способных развивать логическое и образное мышление обучающихся
- возможностей обучающихся к самообразованию и исследовательской деятельности, участию в дистанционных конкурсах и олимпиадах, используя средства Интернет
- компьютерных и коммуникационных средств измерения, оценки и контроля оценки знаний, умений и навыков обучающихся
- средств охраны и защиты необходимой конфиденциальной информации,

- развитой информационно-правовой культуры субъектов образования и культуры социально-информационного взаимодействия
- образовательных технологий, обеспечивающих удовлетворение перспективных образовательных потребностей личности, общества, государства.
- Для организации информационного взаимодействия всех участников образовательных отношений, а также всех заинтересованных лиц, работает официальный сайт школы. На сайте размещена информация об основных направлениях работы, контактная информация, нормативные документы. Новостная лента отражает текущие события и анонсы предстоящих мероприятий, проводимых в школе.

3.6. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Система условий реализации ООП школы базируется на результатах проведенной в ходе разработки программы комплексной аналитико-обобщающей и прогностической работы, включающей:

- анализ имеющихся в школе условий и ресурсов реализации основной образовательной программы среднего общего образования;
- установление степени их соответствия требованиям ФГОС, а также целям и задачам основной образовательной программы Школы, сформированным с учетом потребностей всех участников образовательных отношений;
- выявление проблемных зон и установление необходимых изменений в имеющихся условиях для приведения их в соответствие с требованиями ΦГОС;
- разработку с привлечением всех участников образовательных отношений и возможных партнеров механизмов достижения целевых ориентиров в системе условий
- разработку сетевого графика (дорожной карты) создания необходимой системы условий (**Приложение 6**);
- разработку механизмов мониторинга, оценки и коррекции реализации промежуточных этапов разработанного графика (дорожной карты).

Приложение 6

Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Целевой ориентир в системе условий	Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий (мероприятия)
— Наличие локальных нормативных правовых актов и их использование всеми субъектами образовательных отношений	 разработка и утверждение локальных нормативных правовых актов в соответствии с Уставом школы; внесение изменений в локальные нормативные правовые акты в соответствии с изменением действующего законодательства; качественное правовое обеспечение всех направлений деятельности средней школы в соответствии с ООП.

– Наличие учебного плана, учитывающего	 реализация планов работы
разные формы учебной деятельности,	методических объединений, службы
расписания учебных занятий	сопровождения лицея;
- Наличие учителей, способных	– подбор квалифицированных
реализовать ООП в соответствии с ФГОС СОО	кадров для работы в школе;
(по квалификации, по опыту, наличию званий)	 повышение квалификации
	педагогических работников
	 аттестация педагогических
	работников;
	– мониторинги готовности к
	реализации ФГОС СОО и
	профессиональной компетентности
	педагогических работников;
	– эффективное методическое
	сопровождение деятельности
	педагогических работников
- Обоснованное и эффективное	 приобретение цифровых
использование информационной среды	образовательных ресурсов;
(локальной среды, сайта, цифровых	 повышение профессиональной
образовательных ресурсов, владение	компетентности педагогических
педагогами ИКТ- технологиями) в	работников по программам
образовательной деятельности	информатизации образовательного
	пространства;
	– качественная организация
	работы официального сайта школы.
- Обоснование использования списка	– приобретение учебников,
учебников для реализации задач ООП СОО;	учебных пособий, цифровых
– наличие и оптимальность других	образовательных ресурсов для средней
учебных и дидактических материалов, включая	школы;
цифровые образовательные ресурсы, частота их	 смотр учебных кабинетов;
использования обучающимися на	– эффективное методическое
индивидуальном уровне	сопровождение деятельности
	педагогических работников основной
	школы
- Соответствие условий физического	– Эффективность спортивно -
воспитания гигиеническим требованиям;	оздоровительной работы;
 обеспеченность горячим питанием; 	 эффективная работа буфета;
 наличие медицинского кабинета; 	– эффективные
 состояние здоровья обучающихся 	здоровьесберегающие технологии

3.7. Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий

№	Мероприятие	Сроки	Ответственный		
	Раздел 1. Нормативно-правовое обеспечение				
1	Создание рабочей группы для подготовки нормативно-правового обеспечения введения Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее - ФГОС СОО)	Май	Директор		
2	Разработка плана-графика введения ФГОС COO	Май	Заместители директора		
3	Внесение изменений в локальные акты, регламентирующие деятельность, обеспечивающую введение ФГОС СОО	Май – август	Директор, заместители директора		
4	Разработка новых положений, обеспечивающих реализацию Концепции (сетевого обучения, взаимосвязи образования и науки и т.п.)	Июль- август	Административная команда		
5	Приведение в соответствие с требованиями ФГОС СОО и Концепцией должностных инструкций работников	Май-август	Директор, заместители директора		
6	Внесение изменений в Устав	Июнь.	Директор		
7	Определение профилей обучения (в соответствии с запросом обучающихся и родителей) и формирование учебного плана среднего общего образования	Май-июнь	Зам. директора по УВР, классные руководители 9-х классов		
8	Разработка основной образовательной программы среднего общего образования (далее - ООП СОО)	Июнь – август	Рабочая группа		
9	Определение оптимальных моделей углубленного обучения, индивидуального проектирования и интеграции урочной и внеурочной деятельности	Июнь – август	Зам. директора, рабочая группа		
10	Утверждение ООП СОО, согласование с органом государственно-общественного управления - Управляющим советом	Август	Директор, Председатель Управляющего совета		
11	Создание списка курсов внеурочной деятельности	Июнь – август	Зам. директора по УВР, руководители ШМО		

12	Разработка индивидуальных учебных планов обучающихся	Август – сентябрь	Зам. директора по УВР, классные руководители
13	Формирование списка УМК и учебных пособий, используемых в образовательной деятельности в соответствии с ФГОС СОО.	Февраль- май	Зам. директора по УВР, Зав. библиотекой
14	Разработка перечня ЭОР, образовательных платформ и других информационных ресурсов с указанием электронных адресов	Август- сентябрь	Заместители директора, зав. библиотекой
15	Разработка рабочих программ учебных предметов, курсов, внеурочной деятельности	Август	Зам.директора по УВР, руководители ШМО
16	Сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования, организациями культуры и спорта	В течение учебного года	Заместители директора
17	Разработка диагностических материалов (анкет, опросников и пр.) для проведения стартовой диагностики в 10-х классах	Август- сентябрь	Заместители директора
18	Разработка мониторинга результатов обучающихся, осваивающих основную образовательную программу среднего общего образования.	Август - Сентябрь	Заместители директора
	Раздел 2. Финансово-эконом	ическое сопро	овождение
19	Разработка штатного расписания	Июнь- август	Директор, заместители директора
20	Внесение изменений в локальные акты, регламентирующие установление заработной платы, в т.ч. стимулирующих надбавок и доплат, порядок и размеры премирования в соответствии с Положением об оплате труда	До 01 сентября	Директор
21	Заключение дополнительных соглашений к трудовому договору с педагогическими работниками	До 01сентября	Директор
	Раздел 3. Кадровое о	беспечение	
22	Анализ кадрового обеспечения на соответствие требованиям ФГОС СОО и положениям Концепции	Май	Зам. директора по УВР, зам. директора по УВР

23	Организация изучения педагогами нормативно-правовых документов ФГОС СОО	Май-август	Зам. директора по НР		
24	Составление плана-графика по повышению квалификации учителей-предметников, в связи с введением ФГОС СОО	До 01.09.	заместитель директора по УВР		
25	Создание условий для прохождения курсов повышения квалификации учителей (включая возможности онлайн- курсов и сетевого взаимодействия), предусматривающих освоение новых методов обучения, образовательных технологий	В течение учебного года	заместитель директора по УВР		
26	Разработка плана методического сопровождения повышения профессиональной компетенции педагогов в условиях введения ФГОС СОО	Август	Зам. директора по УВР		
27	Проведение заседаний методического совета и педагогических советов по актуальным вопросам введения ФГОС СОО	В течение учебного года	Административная команда		
28	Разработка планов и осуществление внутришкольного контроля реализации ООП СОО	Сентябрь - август	Административная команда		
29	Обеспечение участия учителей и администрации в региональных и межрегиональных научно-практических конференциях, интеллектуальных конкурсах, выставках и форумах, проблемных семинарах по вопросам ФГОС СОО	В течение учебного года	Административная команда		
30	Организация сетевых сообществ педагогов, руководителей, родителей по проблемам введения ФГОС СОО	В течение учебного года	Зам директора по УВР, зам. директора по ВР, рабочая группа		
	Раздел 4. Материально-техническое обеспечение				
32	Экспертиза условий реализации ООП СОО, формирование перечня оборудования для проведения проектной деятельности	Май – июнь	Административная команда		
33	Разработка локальных актов (внесение изменений в локальные акты), устанавливающих требования к объектам инфраструктуры	Сентябрь- октябрь	Администрация		

34	Оснащенность кабинетов для организации учебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках введения ФГОС СОО	Август - сентябрь	Зам. директора по УВР
35	Поиск партнеров для сетевого взаимодействия и использование их ресурсов в осуществлении обучения	В течение учебного года	Заместители директора
	Раздел 5. Информацио	онное обеспече	ние
36	Сбор, систематизация, размещение на официальном сайте информации о ходе введения и реализации ФГОС СОО	В течение учебного года	Административная команда, ответственный за ведение сайта
37	Разработка методических рекомендаций, памяток, инструкций по организации профильного обучения и индивидуального проектирования для всех субъектов образовательной деятельности	В течение учебного года	Рабочая группа

3.8. Контроль за состоянием системы условий

Контроль за состоянием системы условий реализации ООП СОО осуществляет администрация лицея путем мониторинга с целью эффективного управления. Оценке обязательно подлежат: кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материально-технические условия, учебно-методическое и информационное обеспечение; деятельность педагогов в реализации психолого-педагогических условий; условий (ресурсов) образовательной организации. Для такой оценки используется определенный набор показателей и индикаторов. (Приложение).

В управление за состоянием условий реализации ООП СОО на полноправной основе включаются школьные МО, которые проводят экспертизу рабочих программ учителей на соответствие содержания уровню среднего общего образования по предмету, оценивают эффективность созданных информационно- методических условий. Ключевым индикатором успешности введения ФГОС СОО будет являться удовлетворенность качеством образования всех участников образовательных отношений. В рамках внутренней системы оценки качества образования проводятся обязательные мониторинги выполнения «дорожной карты» обеспечения и развития условий реализации образовательной программы.

Оценка условий реализации ООП СОО

Группа	Критерии оценки	
--------	-----------------	--

условий		Единица измерения
Кадровые условия	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование, в общей численности педагогических работников	16 Чел./ 100 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих высшее образование педагогической направленности (профиля), в общей численности педагогических работников	14 Чел./ 87,5%
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, которым по результатам аттестации присвоена квалификационная категория, в общей численности педагогических работников, в том числе: — первая; — высшая	15 Чел./ 94 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников в общей численности педагогических работников, педагогический стаж работы которых составляет: — до 5 лет; — свыше 20 лет	0 Чел./ 0 % 14 Чел./ 87,5 %
	Численность/удельный вес численности педагогических и административно-хозяйственных работников, прошедших за последние три года повышение квалификации по профилю профессиональной деятельности и (или) иной осуществляемой в образовательной организации деятельности, в общей численности педагогических и административно-хозяйственных работников	20 Чел./ 87 %
	Численность/удельный вес численности педагогических и административно-хозяйственных работников, имеющих профессиональную переподготовку по профилю/направлению профессиональной деятельности или иной осуществляемой в образовательной организации деятельности, в общей численности педагогических и административно-хозяйственных работников	2 Чел./ 7 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, своевременно прошедших повышение квалификации по осуществлению образовательной деятельности в условиях ФГОС общего образования, в общей численности педагогических и административнохозяйственных работников	12 Чел./ 75%

	Численность/удельный вес численности педагогических работников, охваченных непрерывным профессиональным образованием: — тренинги, обучающие семинары, стажировки; — вне программ повышения квалификации	16 Чел./ 100%
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, реализовавших методические проекты под руководством ученых или научно-педагогических работников партнерских организаций	9 Чел./ 56 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, являющихся победителями или призерами региональных конкурсов профессионального мастерства	4 Чел./ 25 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, имеющих публикации в профессиональных изданиях на региональном или федеральном уровнях	11 Чел./ 69 %
	Численность/удельный вес численности педагогических работников, ведущих личную страничку на сайте школы	13 Чел./ 81 %
Психолого- педагогические	Количество педагогов-психологов в штатном расписании	1 Чел.
условия	Количество педагогов-психологов по совместительству	0 Чел.
	Доля педагогических работников с вмененным функционалом тьютора в общем количестве педагогических работников	8 Чел./ 50 %
	Доля мероприятий, курируемых педагогом- психологом в Программе воспитания	Ед./%
	Доля мероприятий, курируемых педагогом- психологом в Программе формирования и развития УУД	5 Ед./%
	Доля курсов внеурочной деятельности, разработанных при участии (соавторстве) педагога-психолога в общем объеме курсов внеурочной деятельности в плане внеурочной деятельности	2 Ед./ 17%
	Количество дополнительных образовательных программ на базе школы, разработанных при участии (соавторстве) педагога-психолога	1 Ед.
	Наличие оборудованного помещения, приспособленного для индивидуальных консультаций с обучающимися, родителями	<u>Имеется</u> /не имеется

	Наличие оборудованных образовательных пространств для психологической разгрузки; рекреационных зон	<u>Имеется</u> /не имеется
Материально- технические	Количество компьютеров в расчете на одного учащегося	1 Ед.
условия	Оснащенность учебных кабинетов (в соответствии с ФГОС/федеральными или региональными требованиями)	<u>Да</u> / нет
	Наличие читального зала библиотеки, в том числе: —с обеспечением возможности работы на стационарных компьютерах или использования переносных компьютеров; — с медиатекой; — оснащенного средствами сканирования и распознавания текстов; — с выходом в интернет с компьютеров, расположенных в помещении библиотеки; — с возможностью размножения печатных бумажных материалов	<u>Да</u> / нет
	Численность/удельный вес численности учащихся, которым обеспечена возможность пользоваться широкополосным интернетом (не менее 2 Мб/с), в общей численности учащихся	46 Чел./ 100 %
	Общая площадь помещений, в которых осуществляется образовательная деятельность, в расчете на одного учащегося	Кв. м
Учебно- методическое и информационное обеспечение	Количество экземпляров учебной и учебно- методической литературы в общем количестве единиц хранения библиотечного фонда, состоящих на учете, в расчете на одного учащегося	1 Ед./ 100 %
	Количество экземпляров справочной литературы в общем количестве единиц хранения библиотечного фонда, состоящих на учете, в расчете на одного учащегося	Ед.
	Количество экземпляров научно-популярной литературы в общем количестве единиц хранения библиотечного фонда, состоящих на учете, в расчете на одного учащегося	Ед.
	Соответствие используемых учебников и учебных пособий федеральному перечню	<u>Соответствует</u> /не соответствует
	Наличие общедоступного аннотированного перечня информационных образовательных ресурсов интернета	<u>Да</u> /Нет

Количество единиц электронных образовательных ресурсов, используемых при реализации рабочих программ по предметам учебного плана	3 Ед.
Количество единиц цифровых программных продуктов, используемых при реализации плана внеурочной деятельности	3 Ед.
Количество единиц цифровых программных продуктов, используемых для обеспечения проектной деятельности обучающихся	3 Ед.
Соответствие структуры и содержания сайта требованиям статьи 29 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»	<u>Соответствует</u> / не соответствует

Вариативный компонент плана внеурочной деятельности по отдельным профилям

Таблица 2

Профили	осенние	летние	Во втором	В каникулярное
	(зимние)	(весенние)	полугодии 10	время (осенние,
	каникулы 10-	каникулы 10	класса	зимние, весенние
	го класса	класса		каникулы в 11
Естоствення	В течение	На основе	D marrier wasan	классе)
Естественно		На основе интеграции с	В рамках часов,	Предусматривается
-научный профиль	первого	организациями	отведенных на	реализация задач
профиль	полугодия 10	дополнительного	курсы внеурочной	активного отдыха,
	класса	образования и сетевого	деятельности по	оздоровления
	осуществляетс	взаимодействия с	выбору	обучающихся,
	я подготовка к	научными и	обучающихся и	поддержка
	поездкам и	производственны ми	воспитательные	инициатив
	экскурсиям в	организациями	мероприятия,	обучающихся, в том
	рамках часов,	обеспечиваются профессиональн	организуется	числе выезды на
	отведенных на	ые пробы	подготовка к	природу, туристские
	воспитательны	обучающихся на	профессиональны	походы, поездки по
	е мероприятия,	производстве (приоритет	м пробам	территории России,
	курсы	отдается	обучающихся на	организация
	внеурочной	производствам естественно-	производстве и к	«зрительского
	деятельности	научного	участию в	марафона»
	по выбору	профиля), подготавливаютс	исследовательски	(коллективное
	обучающихся.	я и проводятся	х экспедициях,	посещение
		исследовательски	предусматриваетс	кинопоказов,
		е экспедиции (например,	я подготовка и	театральных
		эколого-	защита	спектаклей,
		биологической	индивидуальных	концертов, просмотр
		направленности).	или групповых	видеофильмов,
			проектов.	посещение выставок,
				художественных
				музеев с
				обязательным
				коллективным
				обсуждением).

Профили	осенние (зимние) каникулы 10- го класса	летние (весенние) каникулы 10 класса	Во втором полугодии 10 класса	В каникулярное время (осенние, зимние, весенние каникулы в 11 классе)
Гуманитарн	Организуются	На основе	В рамках часов,	В течение первого
ый профиль	поездки и	интеграции с	отведенных на	полугодия 10 класса
	экскурсии в	организациями дополнительного	курсы внеурочной	осуществляется
	литературные,	образования и	деятельности по	подготовка к
	исторические	сетевого взаимодействия с	выбору	поездкам и
	музеи, усадьбы	научными и	обучающихся и	экскурсиям в рамках
	известных	образовательным	воспитательные	часов, отведенных на
	деятелей	и организациями обеспечиваются	мероприятия,	воспитательные
	культуры;	профессиональн	организуется	мероприятия, курсы
	«зрительские	ые пробы обучающихся в	подготовка к	внеурочной
	марафоны»	музеях,	профессиональны	деятельности по
	(коллективное	библиотеках, организациях	м пробам	выбору
	посещение	образования и	обучающихся и к	обучающихся.
	кинопоказов,	культуры;	участию в	
	театральных	подготавливаютс я и проводятся	исследовательски	В каникулярное
	спектаклей,	исследовательски	х экспедициях,	время (осенние,
	концертов,	е экспедиции (например,	предусматриваетс	весенние каникулы в
	просмотр	краеведческой	я подготовка и	11-м классе)
	видеофильмов,	направленности, фольклорные,	защита	предусматривается
	посещение	археологические)	индивидуальных	реализация задач
	выставок,	•	или групповых	активного отдыха,
	художественн		проектов («проект	оздоровления
	ых музеев с		профессиональны	обучающихся,
	обязательным		х проб» и «проект	поддержка
	коллективным		участия в	инициатив
	обсуждением).		исследовательско	обучающихся, в том
	В ходе		й экспедиции»).	числе выезды на
	познавательно			природу, туристские
	й деятельности			походы, поездки по
	реализуются			территории России.
	индивидуальн			
	ые, групповые			
	учебно-			
	исследовательс			
	кие проекты			
	обучающихся.			

Сощиально- экономическое отдель ими негосударственн имх и производствия и пробы обучающихся, предусматривается профессиональны и профессиональны и профессиональны и профессиональны и профессиональный проекть и профессиональные первого и полутодия 10 классе интеграции с обручающихся, поддержжа и прифоды и профессиональный проекть и профессиональный проекть и профессиональный проекть и профессиональный проекты и профессиональный проекть и профессиональный проекты и профессиональный проекты и профессиональный проекты и профессиональный проекть и профессиональной профессиональный проекты и профессиональной профессиональный профессио	Профили	осенние	летние	Во втором	В каникулярное
Социально- экономичес кий профиль банки, в замодействия сотделы посударственн имх и профессиональны и производствены имх организаций. В организиций в профессиональны и профессиональны в профессиональны к профессиональны и производственны ми пробам обучающихся и в профессиональны в профессиональны и профессионально и профессионально и профессионально и профессионально и профессионально и профессиональны и профессиональны и профессионально и профессионально и профессионально и профессионально и профессионально и профессиональны и профессионально и		` ′	` ′	•	• •
Социально- экономичес кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профиль Кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профиль Кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профиль Кий профиль Кий пробы обучающихся в социальные профиль Кий профил		•	•	класса	
Организуются кий профиль банки, в обанки, в обанки, в огранизациям производствень мх и негосударственным и негосударственным к мого познавательного организаций. В холе познавательного портанизаций. В соглаственныме, групповые учебпо- исследователье кие проекты обучающихся, в течение первого полугодия 10 класса осуществиястея я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведениях на воспитательные кие проекты обучающихся в подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведениях на воспитательные с мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору себя сама в прежеты с спокатьное проекты подготовка к организациями обсенечиваются спокатьно с спокатьно с спокатьно подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведениях на пробы обучающихся и профессиональны киторобам обучающихся, в том числе выбору обучающихся и профессиональных профессиональных профессиональных профессиональный проект», «предусматривается одгасных на курсы выбору обучающихся и выбору обучающихся и профессиональных профессиональных профессиональный проект», «предусматривается одгасных на курсы выбору обучающихся и профессиональных профессиональных профессиональных профессиональный проект», «предусматривается одгасных и курсы выбору обучающихся и подгрежка иниципатия обучающихся, в том числе выстаки походы, поездки по территории России, предусматривается одгасных и курсы выбору обучающихся и профессиональных профессиональных профессиональных профессиональный проект», «предусматривается одгасными подгрежка иниципатия обучающихся, в том числе выстаки и походы, поездки по острасти и поможнам курговы выбору обучающихся и подгрежка иниципатия обучающихся, предусматривател подгрежка иниципатия обучающихся, предусматривател подгрежка иниципатия курсы обучающихся, предусматривател подгрежка иниципатия курсы выборам обучающихся, предусматривательной профессиональных профессиональный профессиональные и меторы обуч		TO KJIACCA	KJIACCA		
кий профиль банки, в рокономические отделы	Социально-	Организуются	На основе	В рамках часов,	
банки, в зкономические отделы государствен ных и негосударствен ных организациями обеспечиваются профессиональны в пробы познавательности реализуются индивидуальные, групповые учебно- исследователье кие проекты обучающихся в течение первого полутордия и в течение первого полутордия и в течение первого осуществляется я подготовка к экскурсиям в в рамках часов, отведенных на воспитательные и жероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору станавленные и высоды в на высоды на правленности).		экскурсии на	_		реализация задач
банки, в зкономические отделы государственным и негосударственным и негосударствен ных организаций. В ходе познавательно й деятельности реализуются индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся, в том пробождающихся и пробуской дерее (приоритет отдается учебно- исследовательс кие проекты обучающихся, в том порожной кироктов (ипросктов и негора профессиональный проектов, социальные практики (обеспечивающи с пробу себя обучающимися в сфере профессиональны крутом партнеров), реализуются учебноверным на воспитательные и экономические профессиональны и авторы подготовка и запитательным крутом партнеров, реализуются трупповые осщиальные и экономические профессиональны и авторы подготовка и запитательным копосицальный проектом, социальный проектом, социальные и экономические пробу себя обучающимися в сфере профессиональным крутом партнеров), реализуются трупповые осщиальные и экономические профессиональны и авторы предприниматель ский проектом, социальные и экономические профессиональным коллективным обсучающимися и проекты (например, предприниматель ской направленности).	кий профиль	производства, в	*		активного отдыха,
окономические отделы государственных и негосударствен ных и негосударствен ных организация. В ходе огранизаций. В ходе познавательно беденей профессиональны ве, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течене первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных и воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		_			оздоровления
отделы государственных и проязводственных и проганизациям обеспечиваются профессиональных ве пробы обучающихся верей познавательно й деятельности по выбору по подусержка подотовка к профессиональны подготовка и профоссиональны подготовка и природу, туристкие по подусекто профессиональны профоссиональных профоского профоссиональных профоссиональных профоссиональных профосси подот подкаты подготовка и подот подусержкати подготовка и подот подусержка и подотовка и при подусемтних профоссиональных профоссиональных профосситься профосситься профосситься профосси подо		,		l •	_
государственных и и негосударственных и и негосударствен ных и и негосударствен ных организациями обеспечиваются профессиональны ве пробы обучающихся в социально- жономической сфере (приоритет отдается индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие профекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные и экономической подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные с мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
ми негосударствен ных и обеспечиваются профессиональны вогнитательно й деятельности первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к профизи, обучающихся, в том числе выезды на природу, туристекие походы, поездки по защита групповых х проб», стеруктурным подразделениям жиной бочающих в структурным подразделениям м пробам обучающихся, в том числе выезды на природу, туристекие походы, поездки по защита групповых х проб», структурным подразделениям х проб», структов кский проект», ссоциальный профиля), организуются социальные пробу себа обучающихся в сфере профессионально и кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, просмотр видеофильмов, посещение выставок, художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением).			_		_
метосударствен ных организаций. В ходе организаций. В ходе познавательно й деятельности реализуются индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся в течение первого плолугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные с мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					·
профессиональные пробы обучающихся в социально- зкономической сере (приоритет отдается структурным обсучающихся. В течение первого полугодия 10 класса партнеров), отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору чабору себи выбору чабору себи направленности).			*	1 * *	
организаций. В ходе коде познавательно обучающихся в социально- зкономической сфере (приоритет отдается индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		негосударствен		_	
ходе познавательно й деятельности реализуются индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору социально- зкономического огрофиля), организуются социальные и добременных кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, проемотр видеофильмов, посещение выставок, художественных музеев с обязательным обсуждением).			*		
жоле познавательно ти деятельности реализуются индивидуальн ые, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору реализуются офиязуются социальные проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляетс я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		организаций. В			
й деятельности реализуются индивидуальн ые, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		ходе		A -	территории России,
реализуются индивидуальн ые, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полутодия 10 класса подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		познавательно			организация
реализуются индивидуальн ые, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого й коммуникащии полугодия 10 класса партнеров), реализуются я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		й деятельности			«зрительского
индивидуальные, групповые учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого и класса партнеров), реализуются я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		реализуются			марафона»
учебно- исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса партнеров), осуществляется подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		индивидуальн		«социальный	(коллективное
учебно- исследовательские проекты кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательные е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору кие проекты (обеспечивающи е пробу себя обучающимися в сфере профессионально й коммуникации с широким кругом партнеров), реализуются групповые социальные и экономические проекты (например, предприниматель ской направленности).		ые, групповые		проект»).	посещение
исследовательс кие проекты е пробу себя обучающихся. В течение первого и класса полугодия в рамках часов, отведенных на воспитательные е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		учебно-	= -		кинопоказов,
кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса партнеров), осуществляется подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		исследовательс	*		театральных
обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляетс я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		кие проекты			спектаклей,
В течение первого й коммуникации с широким кругом партнеров), реализуются групповые социальные и экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		обучающихся.			концертов, просмотр
первого полугодия 10 класса осуществляетс я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
полугодия 10 класса партнеров), музеев с осуществляетс я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору с широким кругом партнеров), музеев с обязательным коллективным коллективным обсуждением). художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением).					
класса партнеров), осуществляетс реализуются групповые социальные и экономические проекты (например, предприниматель ской направленности).					
осуществляетс я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		J , , ,	~ -		-
я подготовка к экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
экскурсиям в рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
рамках часов, отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
отведенных на воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору (например, предприниматель ской направленности).					оосуждением).
воспитательны е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору		_	_		
е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
е мероприятия, курсы внеурочной деятельности по выбору					
внеурочной деятельности по выбору		е мероприятия,	, ,		
деятельности по выбору		курсы			
по выбору		внеурочной			
		деятельности			
обущающих ся		по выбору			
обучающихся.		обучающихся.			

Профили	осенние (зимние) каникулы 10- го класса	летние (весенние) каникулы 10 класса	Во втором полугодии 10 класса	В каникулярное время (осенние, зимние, весенние каникулы в 11 классе)
Технологичес кий профиль	Организуются поездки и экскурсии на промышленны е предприятия, в научно-исследовательс кие организации, в технические музеи, технопарки. В ходе познавательно й деятельности реализуются индивидуальные, групповые учебно-исследовательс кие проекты обучающихся. В течение первого полугодия 10 класса осуществляется подготовка к поездкам и экскурсиям, курсы внеурочной	На основе интеграции с организациями дополнительного образования и сетевого взаимодействия с научными и производственны ми организациями обеспечиваются профессиональные пробы обучающихся на производстве.	В рамках часов, отведенных на курсы внеурочной деятельности по выбору обучающихся и воспитательные мероприятия, организуется подготовка к профессиональны м пробам обучающихся на производстве, предусматриваетс я подготовка и защита индивидуальных или групповых проектов («проект профессиональны х проб»).	Предусматривается реализация задач активного отдыха, оздоровления обучающихся, поддержка инициатив обучающихся, в том числе выезды на природу, туристские походы, поездки по территории России и за рубеж, организация «зрительского марафона» (коллективное посещение кинопоказов, театральных спектаклей, концертов, просмотр видеофильмов, посещение выставок, художественных музеев с обязательным коллективным обсуждением), социальные практики, в том числе в качестве организаторов деятельности обучающихся 5—9 классов.

Профили	осенние (зимние) каникулы 10- го класса	летние (весенние) каникулы 10 класса	Во втором полугодии 10 класса	В каникулярное время (осенние, зимние, весенние каникулы в 11 классе)
Универсальн	Временными	В первом	В рамках часов,	Предусматри
ый профиль	творческими	полугодии 10	отведенных на	вается реализация
	группами	класса	курсы внеурочной	задач активного
	обучающихся	организуется	деятельности по	отдыха,
	организуются	подготовка	выбору	оздоровления
	поездки и	обучающихся к	обучающихся и	обучающихся,
	экскурсии в	разработке и	воспитательные	поддержка
	соответствии с	педагогическому	мероприятия,	инициатив
	общими	сопровождению	организуется	обучающихся, в том
	элементами	разработки	подготовка к	числе выезды на
	индивидуальн	индивидуальных	профессиональны	природу, туристские
	ых проектов	проектов	м пробам и/или	походы, поездки по
	внеурочной	внеурочной	социальным	территории России,
	деятельности.	деятельности	практикам	организация
	В ходе	(инструктажи,	обучающихся и к	«зрительского
	познавательно	индивидуальные	участию в	марафона»
	й деятельности	и групповые	исследовательски	(коллективное
	реализуются	консультации,	х экспедициях,	посещение
	индивидуальн	защита проектов	предусматриваетс	кинопоказов,
	ые, групповые	индивидуального	я подготовка и	театральных
	учебно-	плана), в ноябре	защита	спектаклей,
	исследовательс	проводится	индивидуальных	концертов, просмотр
	кие проекты. В	публичная	или групповых	видеофильмов,
	течение	защита проектов	проектов («проект	посещение выставок,
	первого	внеурочной	профессиональны	художественных
	полугодия 10	деятельности	х проб», «проект	музеев с
	класса	(ИПВД). По	участия в	обязательным
	осуществляетс	итогам защиты	исследовательско	коллективным
	я подготовка к	организуются	й экспедиции»,	обсуждением).
	поездкам и	временные	«проект	
	экскурсиям в	творческие	социальной	
	рамках часов,	группы	практики»).	
	отведенных на	обучающихся по		
	воспитательны	совпадающим		
	е мероприятия,	элементам		
	курсы ВД.	ипвд.		